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Ця аналітична записка розроблена в рамках проєкту RES-POL (Rapid Expert Support 
for Culture and Media Policies in Ukraine), що здійснює ГС  «Центр “Регіональний 
розвиток”» Агенції економічного розвитку PPV за фінансової підтримки Європей-
ського Союзу. 


Проєкт RES-POL має на меті посилити функціональну спроможність Міністерства 
культури та стратегічних комунікацій і його відомств (Українського інституту книги, 
Українського культурного фонду, Державного агентства України з питань мистецтв 
та мистецької освіти й Українського інституту національної пам’яті). 


Тривалість проєкту RES-POL – від січня 2024-го до червня 2025 року. 


У фокусі проєкту RES-POL – чотири сектори (Мистецтво та культура, Культурна 
спадщина, Креативні індустрії та Медіа) і понад 20 підсекторів (індустрій та видів 
мистецької діяльності). Окремо RES-POL розглядає 10 істотних питань розвитку 
культури (конкурентна оплата праці, ефективність державних підприємств у сфері 
культури, фінансування креативних індустрій, моделі фінансування культурних 
послуг, громади та культурна спадщина, інтеграція з ЄС та культурна політика 
тощо). 


Методологія проєкту передбачає: 
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Вступ

Визначити істотні питання політики в секторах та підсекторах і описати їх в 
аналітичних записках та базових звітах;

Проаналізувати 10 істотних питань розвитку культури у фокусі проєкту й 
описати їх у базових звітах;

Напрацювати й описати у стратегічних брифах пропозиції політик щодо 
істотних питань секторів та 10 істотних питань розвитку культури; 

Розробити секторальні стратегії й операційні програми для секторів у 
фокусі проєкту та дорожні карти їх втілення; 

Цілі та методологія

https://info.ppv.net.ua/tag/respol/
https://www.ppv.net.ua/
https://mcip.gov.ua/
https://mcip.gov.ua/
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Випрацювати зміни до кількох нормативно-правових актів та / або 

розробити концепції пілотних проєктів, щоб впровадити створені у проєкті 

політики; 

Проаналізувати європейський досвід планування та впровадження 

політик, оцінити деякі політики у сфері культури в Україні та інституційну 

спроможність відомств у сфері управління Міністерства культури та 

стратегічних комунікацій.

Проєкт RES-POL активно залучає заінтересовані сторони на всіх етапах 

розроблення політик. Інформація про напрацювання проєкту доступна на сторінці 

RES-POL у Facebook.  


Мета цієї аналітичної записки – визначити істотні питання політики 

підсектору «Спадщина, що не підпорядкована Міністерству культури та 

стратегічних комунікацій» сектору «Культурна спадщина».

Істотні питання політики – це виклики та проблеми, з якими стикаються 

заінтересовані сторони; такі питання заважають розвиткові підсектору, тож, 

щоб розв’язати їх, можливо, необхідне втручання на рівні держави.

Методологія підготовки аналітичної записки передбачає: 


Цілі та методологія


Цілі та методологія


Провести кабінетне дослідження аналітичних матеріалів про стан та 

динаміку розвитку підсектору; 

Створити публічну фокус-групу, щоб представити визначені істотні 

питання політики; 

Провести глибинні інтерв’ю із заінтересованими сторонами (учасниками 

ринку, представниками екосистем та середовищ, дотичними державними 

установами та організаціями);

Визначити та описати істотні питання політики; 

Опитати заінтересовані сторони, щоб верифікувати та ранжувати істотні 

питання політики; 

Підготувати рекомендації для подальшого розроблення політик, які 

розв’язуватимуть визначені істотні питання. 

https://www.facebook.com/respol.project
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Дослідник: 

Експерти, учасники обговорень:

Павло Гольдін, доктор біологічних наук, професор, Інститут зоології ім. І. І. 

Шмальгаузена НАН України.

Створено на основі матеріалів кабінетного дослідження, експертних напівструкту-

рованих глибинних інтерв’ю та обговорень у форматі круглого столу під час Форуму 

«Українська культурна спадщина #ДійЗадляСпадщини» 30–31 травня 2024 року й 

індивідуальних бесід. Результати інтерв’ю, викладені в розділі «Істотні питання 

політики», окремо узагальнені в аналітичній записці Катерини Загривенко, 

керівниці проєкту та провідної аналітикині у MZ HUB. Крім того, частину  інтерв’ю 

надала ГО «Куншт» у рамках ініціативи Science at Risk!, а деякими аналітичними 

відомостями поділилась Олександра Ковальчук, заступниця директора Одеського 

національного художнього музею, співзасновниця ГО Museum for change.


Юлія Безвершенко, ГО «Ukraine House»;

Кирило Бескоровайний, ГО «Куншт»;

Оксана Вотякова, Інститут археології НАН України;

Федір Гамір, Карпатський біосферний заповідник;

Наталія Дзюбенко, Державний природознавчий музей НАН України;

Олена Жукова, Центр розвитку музеєзнавства і пам’яткознавства ННЦ 

«Харківський фізико-технічний інститут» НАН України;

Юлія Коломак, ГО «Дієвці культури»;

Марина Комар, Національний науково-природничий музей НАН України;

Елеонора Король, Національний науково-природничий музей НАН України;

Антон Корвін-Піотровський, Інститут археології НАН України;

Лариса Кулаковська, Інститут археології НАН України;

Лариса Левченко, Центральний державний архів вищих органів влади та 

управління;
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Х’юг Мінгареллі, голова представництва ЄС в Україні (2016–2019); 

Іван Мойсієнко, Херсонський державний університет; Михайло Муленко, 
Національний заповідник «Хортиця»;

Сергій Панченко, НПП «Холодний Яр»;

Наталія Першина, УКТНР, Дніпропетровська ОВА;

Василь Рожко, Ukrainian Heritage Monitoring Lab;

Юрій Халавка, Чернівецький національний університет імені Юрія 
Федьковича;

Катерина Чуєва, незалежна дослідниця;

Ірина Шутка, Інститут стратегії культури.


Зміст цієї аналітичної записки є відповідальністю Громадської спілки «Центр “Регіональний розвиток"» і не 
обов’язково відображає позицію Європейського Союзу. 
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Павло Гольдін – доктор біологічних наук, професор, Інститут зоології ім. І. І. 

Шмальгаузена НАН України.

Ольга Сагайдак – ключова експертка сектору «Культурна спадщина»;

Володимир Воробей – керівник групи ключових експертів RES-POL;

Рецензенти аналітичної записки:

Літературна редакторка – Євген Редько, Анна-Марія Волосацька;

Дизайнерка – Оля Мацьків.

Автори аналітичної записки

Команда проєкту висловлює щиру подяку усім представницям та представникам сектору, які взяли участь в 
опитуванні та глибинних інтерв’ю, за їхній час, готовність говорити про проблеми та спільно шукати їх 
вирішення. 

Будь-яке використання матеріалів, розміщених у цьому виданні, дозволене за умови згадки першоджерела.
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Резюме

Спадщина, яка не підпорядкована Міністерству культури та стратегічних 
комунікацій,– це розгалужена система, що охоплює кілька секторів, які су-
купно можуть бути навіть більші, ніж уся спадщина, формально підпорядкована 
Міністерству культури та стратегічних комунікацій. За визначенням і міжнародних 
конвенцій, і національного законодавства про культурну спадщину України, усі 
обʼєкти, які мають наукову або природну цінність, є предметами культури або 
обʼєктами культурної спадщини. Це, зокрема, музеї закладів вищої освіти, науково-
дослідні інститути та їх колекції, музеї, що підпорядковані різним міністерствам 
(Міністерства фінансів, Міністерства охорони здоровʼя тощо),  бібліотеки (не 
розглядали в цьому дослідженні), архіви,  обʼєкти природно-заповідного фонду 
тощо.


Істотні питання політик підсектору «Культурна спадщина, що не підпорядкована 
МКСК»

Множинне підпорядкування установи, її колекції та будівлі різним 
відомствам. Об’єкти підпорядковані МОН, НАН, НААН, Міндовкілля, СБУ, ЗВО. 
Водночас вигодонабувачем дій, пов’язаних з управлінням об’єктами спадщи-
ни, є Міністерство культури та стратегічних комунікацій (МКСК).

Несамостійність, сильна залежність керівника установи від вертикалі 
управління.

Недостатність фахової компетенції в зовнішніх відомствах.

Неспроможність інституцій оперативно реагувати на кризові ситуації, 
ургентні виклики. Більшість установ цього підсектору підпорядкована 

декільком органам управління одночасно, у кризових ситуаціях помітний 

низький рівень взаємодії цих органів.

Фактично немає контролю біоінвазій на державному рівні. Політика щодо 
стримування біоінвазій не узгоджена між відомствами. 

1.

2.

3.

4.

5.

Варто зазначити, що багато істотних питань цього підсектору збігаються з істотними 
питаннями підсектору «Рухома культурна спадщина», тому нижче ми акцентуємо 
на специфічних ІПП.



9

Митні бар’єри та платежі у відносинах з ЄС перешкоджають вільному 
обміну наукових об’єктів, обладнання, матеріалів і штучно завищують 
вартість обладнання, матеріалів, живих об’єктів. Проєктна діяльність, 
утримання колекції, реставраційні роботи, розширення колекції тощо не 
мають фінансової підтримки з бюджету.

Обмеження витрат бюджетних організацій унеможливлюють придбання 
спеціалізованих меблів для утримання колекцій, спеціалізованої комп’ю-
терної техніки, послуг зі зберігання даних тощо.

Грантові програми не пропонують фінансування менеджменту колекцій.

Не визначені правила музейного обліку наукових колекцій з урахуванням 
специфіки кожної колекції (виду колекцій) та наукового напряму установи. 
Як наслідок – вразливість колекцій через брак юридичних механізмів їх 
захисту.

Нерозвинені механізми практичного застосування статусу національного 
надбання для наукових об’єктів. Не визначено переваг статусів і, як 
наслідок, відбувається боротьба за статус, не підкріплений реальною пере-
вагою.

Інституції-оператори не користуються інструментарієм роботи з культур-

ною спадщиною, музейної / експозиційної діяльності, комунікації. Спів-

робітники наукових музеїв не мають освіти в галузі музейної справи.

Профільна освіта часто відірвана від практики, не відповідає професійним 
вимогам, не надає вузькоспеціальних знань. 

В Україні немає можливостей здобути в рамках системи освіти курс освіти 
з рідкісних компетентностей, як-от, наприклад, ветеринарія диких тварин, 

таксидермія, препарування біологічних і палеонтологічних об’єктів, екологіч-

на археологія тощо.

Нагальна потреба в заходах із неформальної освіти за власним вибором 
для фахівців підсектору. 

Штатні розписи не враховують кадрових потреб інституцій. 

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.
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Фондовий відділ та посади зберігачів фондів не передбачені органом 
прямого підпорядкування. Фінансове забезпечення не передбачає витрат 
на фонди та роботи з ними.

Будівлі не пристосовані для постійного зберігання колекцій, наукової 
діяльності. Брак простору, відсутність можливості для створення фізичних 
умов зберігання  (клімат-контролю тощо), розміщення меблів, приладів. 
Нестача простору особливо актуальна для архівів, які мусять поповнюватися 
навіть тоді, коли немає місця.

Складне й вартісне транспортування об’єктів, які потребують особливих 
умов. Ускладнене транспортування предметів (особливо великих, важких, 
крихких і таких, що потребують особливого температурного режиму) до 
місць зберігання. Це спричиняє неможливість евакуювати колекції.

Застаріле обладнання. Відсутність нових приладів істотно знижує ефектив-
ність наукових досліджень.

Необхідна довгострокова підтримка зберігання даних, результатів 
наукових робіт. Нестача ресурсів підтримки оцифрованих колекцій, зокрема 

вебсерверів, хмарних сховищ із можливістю швидкого звернення до даних, 

онлайнових сервісів для користування та презентації.

Низькі темпи оцифрування колекцій. Сьогодні оцифрування музейних ко-

лекцій України приблизно має рівень менш ніж 1 %, архівів – менш ніж 10 %. 

Рівень зарплат у підсекторі не відповідає ринковим. Як наслідок – не 

здійснюється наукова робота, відбувається «вихід із професії», молоді спеціа-

лісти демотивовані обирати професію.

Безпекові загрози через недбалість та техногенні ризики в роботі. 
Відсутність, недостатність або застарілість офіційно затверджених інструк-цій 

щодо зберігання та евакуації предметів КС у надзвичайних ситуаціях. 

Не забезпечено праці фахівців у безпечних віддалених умовах. Немає 

офіційно затверджених інструкцій щодо дистанційної роботи, праці в 

евакуації.

Немає систем оцінювання, зниження ризиків і їх запобігання.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.
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Вплив війни на підсектор.26.

Під загрозою перебувають і потребують захисту та розвитку системи 
захисту, дублювання та відтворення генетичних банків, зокрема 
тваринних генетичних ресурсів.

Через бойові дії втрачаємо живі колекції. Загибель та травмування 
тварин. На окупованих територіях відбуваються такі воєнні злочини, як 
убивство тварин, вирубування дерев, випалювання рослинності, що 
призводить до втрати живих колекцій, біосферних заповідників на 
окупованих територіях (зокрема Чорноморський, Асканія-Нова).

Бойові дії повністю руйнують ландшафт, де розміщені інституції, що 
призводить до істотної або повної втрати низки об’єктів з усією 
інфраструктурою. Наслідком є зникнення, руйнування екосистем 
заповідників; вимирання видів. Гола Пристань і пониззя Дніпра (Чорно-
морський біосферний заповідник, НПП «Олешківські піски») після 
підриву РФ греблі Каховської ГЕС.

Особливо вразливими через бойові дії є живі колекції, що залежать від 
постійного постачання води, електрики, кормів для тварин, ліків. 
Порушення умов утримання тварин, нестача корму, води та відсутність їх 

постачання. Нестача реагентів, середовищ, ліків, інших специфічних 

речовин і препаратів. Такого впливу зазнали Київський, Харківський, 

Миколаївський зоопарки, колекції мікроорганізмів Одеського національ-

ного університету ім. І.І. Мечнікова. 

Представники країни-окупантки присвоюють наукові дані. Результати 

досліджень українських науковців публікують представники країни-

агресорки. Присвоєння наукових матеріалів має бути справедливо 

покаране, а з винних потрібно стягнути компенсації, як і у випадку 

злочинів проти КС.

Ризик нелегального пошуку й обігу об’єктів спадщини. Зокрема, це такі 

предмети, належність яких до культурної спадщини не очевидна, 

наприклад палеонтологічні артефакти.

Довготерміновий наслідок війни – мінна небезпека на тимчасово 
окупованих і звільнених територіях. Зокрема, великі мінні поля, які 

створила армія РФ у Запорізькій, Київській, Херсонській, Харківській 

областях, загрожують біосферним заповідникам, національним природ-

ним паркам.
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Капіталізація й убезпечення спадщини через її введення в науковий обіг. 

Для збереження спадщини важливою стає комунікація, спрямована на 

множинні аудиторії – і суто наукова, і просвітницька. Запобігання можли-

вості продавати викрадені об’єкти на міжнародному ринку. Створення 

стимулів для іноземних фахівців досліджувати українську КС. Інтеграція в 

освітній і науковий європейський простір.

Брак наукових і просвітницьких проєктів на рівні країни. Недостатні 

кількість і рівень наукових та науково-популярних публікацій про спадщину 

й малий обсяг досліджень, введених у науковий обіг, не забезпечують 

поінформованості суспільства про її значення і цінність.

Ізольованість від світових практик, спричинена, зокрема, тим, що фахівці, 

експерти не знають іноземних мов.

27.

28.

29.
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Розділ 1. Опис підсектору

1.1 Екосистема

Спадщина, яка не підпорядкована Міністерству культури та стратегічних 
комунікацій, –  це розгалужена система, що охоплює кілька секторів, які 
сукупно можуть бути навіть більшими, ніж уся спадщина, формально 
підпорядкована Міністерству культури та стратегічних комунікацій. За визна-
ченням і міжнародних конвенцій, і національного законодавства про культур-
ну спадщину України всі об’єкти, які мають наукову або природну цінність, є 
предметами культури або об’єктами культурної спадщини. Це, зокрема, 
музеї закладів вищої освіти, науково-дослідні інститути та їх колекції, музеї, 
що підпорядковані різним міністерствам (Міністерству фінансів, Міністерству 
охорони здоров’я тощо),  бібліотеки, архіви, об’єкти природно-заповідного 
фонду тощо. Отже, різноманіття об’єктів культурної спадщини, які номінально 
перебувають у цьому секторі, важко класифікувати для ефективного аналізу 
проблем і потреб, адже у фокусі уваги за підсумком універсального огляду 
опиняються загальні проблеми, тотожні проблемам усього сектору культурної 
спадщини. Зважаючи на ці обмеження, тут подано загальний опис сектору з 
вибірковими прикладами міждисциплінарних установ і об’єктів та міжвідом-
чих взаємодій.


Загальні поняття

Обсяг поняття «культурна спадщина» тут розуміємо за визначенням, що міститься у 
Статті 1 Закону України «Про охорону культурної спадщини»: «…об’єкт культурної 
спадщини – визначне місце, споруда (витвір), комплекс (ансамбль), їхні частини, 
пов’язані з ними рухомі предмети, а також території чи водні об’єкти (об’єкти 
підводної культурної та археологічної спадщини), інші природні, природно-
антропогенні або створені людиною об’єкти незалежно від стану збереженості, що 
донесли до нашого часу цінність з археологічного, естетичного, етнологічного, 
історичного, архітектурного, мистецького, наукового чи художнього погляду і збере-
гли свою автентичність». Відповідно серед них виокремлено: 


Об’єкти садово-паркового мистецтва, поєднання паркового будівництва з 
природними ландшафтами або ландшафтами, що створила людина;

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1805-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1805-14
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Ландшафтні (природні) території, які мають історичну цінність;


Об’єкти науки та техніки – унікальні промислові, виробничі, науково-
виробничі, інженерні, інженерно-транспортні, видобувні об’єкти, що 
визначають рівень розвитку науки й техніки певної епохи, певних наукових 
напрямів або промислових галузей.

Це визначення в частині рухомої спадщини спирається на більш конкретизоване 
визначення Конвенції ЮНЕСКО – Конвенції про заходи, спрямовані на заборону і 
запобігання незаконному ввезенню, вивезенню та передачі права власності на 
культурні цінності (1970), стороною якої є Україна (неофіційний переклад):


Цей опис спирається на визначення в Конвенції про захист культурних цінностей 
у випадку збройного конфлікту (Гаазькій, 1954). 


«Відповідно до цієї Конвенції, термін «культурна цінність» означає майно, яке з 
релігійних або світських причин кожна держава спеціально визначає як 
важливе для археології, преісторії, історії, літератури, мистецтва або науки та 
яке належить до таких категорій:


(a) Рідкісні колекції та зразки фауни, флори, мінералів та анатомії, а також 
об’єкти палеонтологічного інтересу;


(б) Майно, пов’язане з історією, включно з історією науки і техніки, військовою та 
соціальною історією, життям національних лідерів, мислителів, науковців та 
митців, а також важливими національними подіями;


(в) Продукти археологічних розкопок (регулярних та таємних) або 
археологічних відкриттів;


(є) Рідкісні рукописи та інкунабули, старі книги, документи та публікації 
особливого інтересу (історичного, художнього, наукового, літературного тощо) 
окремо або в колекціях;


(ж) Поштові, акцизні та подібні марки окремо або в колекціях;


(з) Архіви, включно зі звуковими, фотографічними та кінематографічними 
архівами;


(и) Предмети меблів, старші за сто років, та старовинні музичні інструменти».


https://www.unesco.org/en/legal-affairs/convention-means-prohibiting-and-preventing-illicit-import-export-and-transfer-ownership-cultural
https://www.unesco.org/en/legal-affairs/convention-means-prohibiting-and-preventing-illicit-import-export-and-transfer-ownership-cultural
https://www.unesco.org/en/legal-affairs/convention-means-prohibiting-and-preventing-illicit-import-export-and-transfer-ownership-cultural
https://www.unesco.org/en/legal-affairs/convention-protection-cultural-property-event-armed-conflict-regulations-execution-convention
https://www.unesco.org/en/legal-affairs/convention-protection-cultural-property-event-armed-conflict-regulations-execution-convention
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У частині нерухомої спадщини, згідно з Конвенцією про охорону всесвітньої 
культурної і природної спадщини (1972), до культурної спадщини належать, 
зокрема, підземелля різного походження та інші об’єкти, наділені «універсальною 
цінністю»:


Отже, поняття різноманіття спадщини (і зокрема належності наукових і природних 
об’єктів до спадщини) в українському правовому полі сьогодні значною мірою 
ґрунтується на документах міжнародного права – конвенціях, стороною яких є 
Україна. Загалом у гранично широкому визначенні, ймовірно, весь процес і 
результати наукового дослідження, включно з їх невіддільними матеріальною і 
нематеріальною складовими, можна визначити як частину культурної спадщини. За 
визначенням преамбули Закону про наукову і науково-технічну діяльність, науку 
розглядають як «джерела економічного зростання і невід’ємної складової 
національної культури та освіти».


Типи зібрань предметів – об’єктів спадщини і пов’язаних із ними установ


Пам’ятки: твори архітектури, монументальної скульптури й живопису, 
елементи та структури археологічного характеру, написи, печери та групи 
елементів, які мають видатну універсальну цінність з точки зору історії, 
мистецтва чи науки;


Ансамблі: групи ізольованих чи об’єднаних будівель, архітектура,  єдність  чи  
зв’язок  з  пейзажем яких є видатною універсальною цінністю з точки зору 
історії, мистецтва чи науки;

Визначні місця: твори людини або спільні витвори людини й природи, а 
також зони, включаючи археологічні визначні місця, що є універсальною 
цінністю з точки зору історії,  естетики, етнології чи антропології.

Музеї:1.

Природничі (антропологічні, біологічні, ботанічні, геологічні, зоологічні, 
мінералогічні, палеонтологічні); 

Історичні (загальноісторичні, військово-історичні, історії релігії, історико-
побутові, археологічні, етнографічні); 

Літературні, художні (образотворчого, декоративно-прикладного, народ-
ного, сучасного мистецтва);

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_089
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_089
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Мистецькі (театральні, музичні, музеї кіно); 

Науково-технічні, комплексні (краєзнавчі, екомузеї);

Галузеві (пов’язані з індустрією та її історією, зокрема науково-технічні).

Бібліотеки (тут не розглядаємо).

Біосферні та природні заповідники, інші об’єкти природно-заповідного 
фонду:

Парки, дендрарії, зоопарки, генетичні банки та банки насіння, інші живі 
колекції: 

Наукові колекції інших видів та відповідні наукові установи.

Архіви:

2.

4.

5.

6.

3.

Центральні державні архіви; 

Біосферні заповідники;

Ботанічні сади; 

Зоологічні парки; 

Парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва; 

Дендрологічні парки.

Природні заповідники;

Національні природні парки;

Заказники;

Пам’ятки природи;

Регіональні ландшафтні парки; 

Заповідні урочища. 

Регіональні державні архіви; 

Галузеві державні архіви; 

Науково-дослідні архівні установи.
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Особливе місце в цій системі посідають біосферні заповідники України (за 
визначенням ЮНЕСКО – біосферні резервати). Це території, де одночасно мають 
зберігати і природну спадщину, і автентичні культурні традиції. Питання 
збереження культурної спадщини в цих об’єктах на цих територіях пов’язане і з 
корінними народами, і з традиційними промислами й елементами традиційної 
культури, нематеріальної культурної спадщини. Біосферні заповідники України 
досить різноманітні за  географією та формальним підпорядкуванням, а тому деякі з 
них (а саме ті, що не підпорядковані НАН, ДАЗВ або НААН) не мають достатнього 
наукового штату, спеціалістів з охорони культурної спадщини. Немає централізо-
ваного органу (установи) наукового супроводу культурної спадщини у ПЗФ в 
управлінні різних відомств. Важливий факт: біосферними резерватами ЮНЕСКО є 
території різних категорій ПЗФ; окрім біосферних заповідників (Чорнобильський, 
Карпатський, Дунайський, Чорноморський, Асканія-Нова), до них належать деякі 
природні заповідники (Розточчя тощо), національні природні парки (Ужанський, 
Сколівські Бескиди, Деснянсько-Старогутський). Крім того, такий об’єкт, як букові 
праліси Карпат, визнаний всесвітньою спадщиною ЮНЕСКО, а отже, теж 
маркований як спадщина без поділу на природну й культурну складові.


Специфіка наукових колекцій, зокрема, полягає в тому, що їхня наукова цінність 
переважно не співвіднесена з комерційною, не має грошового еквівалента та 
значною мірою визначена введенням предметів у науковий обіг у наукових 
дослідженнях, наукових публікаціях тощо. До того ж значна кількість наукових 
досліджень (і, відповідно, капіталізація наукового значення й наукової цінності 
предметів та колекцій) пов’язана з частковим або повним руйнуванням предметів, 
розділенням предметів на фрагменти, відокремленням деяких елементів з метою 
наукового аналізу або принаймні відбору зразків для аналізу. Відповідно, з точки 
зору Закону України про музейну справу, більшість предметів таких зібрань і самих 
зібрань належить до науково-допоміжного фонду або взагалі їх введення до 
державного музейного фонду досі не визначені. Предмети основного фонду, 
навпаки, залишаються малодоступними для аналізу. Натомість словосполучення 
«науково-допоміжний» визначає другорядність наукового обігу й дослідження для 
багатьох музейних установ. Отже, щоб зберегти наукову колекцію, вирішальною є 
дихотомія між дослідженням та збереженням, яка може бути по-різному розв’язана 
за допомогою правил, індивідуально специфічних для кожної колекції та установи. 
Як наслідок, наукові установи часто визначають об’єкти в їх управлінні як об’єкти 
наукового дослідження або наукові зразки.


Живими колекціями й живими (біотичними) елементами об’єктів природно-заповідного




18

фонду управляють за принципово іншими засадами, ніж іншими зібраннями. 
Зокрема, увага кураторів зосереджена на підтриманні об’єктів у живому стані, 
створенні умов (зокрема екологічних) для їх добробуту, розмноження та 
відтворення. Це приводить, з одного боку, до численних специфічних вимог, 
зокрема до середовища існування, а з іншого – передбачає постійне змінення 
складу живих об’єктів – елементів зібрання.

Постійне поповнення, оновлення та змінення складу – це властивості, які 
об’єднують, зокрема, наукову колекцію та архів і становлять запоруку їхнього 
належного функціонування.


Отже, цей сектор охоплює конгломерат наукових і науково-технічних, природних, 
документальних та інших матеріальних і нематеріальних об’єктів – складників 
культури у гранично широкому сенсі слова.


Актори, заінтересовані сторони  


Підпорядкування або управління:


Міністерство освіти і науки (МОН): заклади вищої освіти (ЗВО), наукові 
інститути й інші установи подвійного підпорядкування, середні навчальні 
заклади. На базі цих установ діють музеї, наукові колекції інших видів.



Міністерство юстиції: архіви.

Національна академія наук (НАН): національні музеї, наукові інститути 
(науково-дослідні установи – НДУ), біосферні та природні заповідники, 
історико-культурні заповідники, ботанічні сади, дендрологічні парки; наукові 
колекції інших видів.


Приклади наукових установ, що відрізняються від наукових інститутів: Дунай-
ський біосферний заповідник, Національна бібліотека України імені В. Вер-
надського, Національний ботанічний сад імені М. Гришка, Національний 
дендрологічний парк «Софіївка», Національний історико-археологічний 
заповідник «Ольвія», Національний науково-природничий музей.


Приклади: зокрема, у складі Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка діють геологічний та зоологічний музеї, Музей історії 
університету, Міжфакультетський лінгвістичний музей, Астрономічна 
обсерваторія та Наукова бібліотека.
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Національна академія аграрних наук (НААН): генетичні банки та банки 
насіння, біосферні та природні заповідники (Асканія-Нова, Нікітський сад – 
мис Мартьян). (Примітка: подано приклади об’єктів в окупації, які під загро-
зою.)


Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів (Міндовкілля): 
природно-заповідний фонд; надра і деякі пов’язані геологічні об’єкти 
(кар’єри тощо).


Окремі інші відомства та підприємства, яким підпорядковані окремі об’єкти: 
МВС, МЗС, Мінфін, МО, НБУ (музеї), МО, МВС, СБУ (архіви), міські адміністрації 
(парки, зоопарки, дендрарії), промислові підприємства (технічні, гірничі 
музеї). Зведення із загального опису всіх наукових установ України на 2013 рік 
див. тут.


Приклади установ: Інститут розведення і генетики тварин імені М. В. Зубця, 
Інститут рослинництва імені В. Я. Юр’єва.


Водночас вигодонабувачем дій, пов’язаних з управлінням об’єктами спадщини, є 
Міністерство культури та стратегічних комунікацій (МКСК). Це створює подвійне 
підпорядкування в управлінні об’єктами, неузгодженості політик у конкретних 
ситуаціях. Часто виникає така ситуація, що установа перебуває в управлінні того чи 
того відомства, колекція у складі установи становить частину державного 
музейного фонду й, відповідно, нею управляють за погодженням МКСК, яке 
водночас не є відомством, яке фінансує, а будівля, де розташовані установа й 
колекція, перебуває на балансі третьої сторони (міста, громади, комунального 
підприємства тощо).


Національна особливість України: різноманіття видів спадщини, зокрема багатство 
техногенних об’єктів – від науково-технічних приладів до закинутих АЕС та військо-
вих баз. За даними Асоціації працівників музеїв технічного профілю, в Україні на 
1998 рік (дані не оновлювали) нараховували приблизно 6 000 технічних музеїв 
(переважна більшість – у складі різноманітних підприємств, виробничих комплексів 
тощо). З високою ймовірністю можна припустити, що багатьох із них уже не існує, 
проте навіть меншість, що збереглася, може становити значну частину національної 
спадщини. Зокрема, такі об’єкти становлять частину наукових об’єктів національ-
ного надбання (див. нижче).


Особливий статус зарезервовано для Чорнобильської зони й інших зон техногенних 

https://web.archive.org/web/20130712010159/http://store.uintei.kiev.ua/kniga_dovitnik_nauk_ustanovi.pdf
http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/14272
http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/14272
http://carat.electron.ua/test/nat_heritage/
http://pmu.in.ua/news/%D0%BF%D1%80%D0%BE-%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C-%D1%83-%D1%85v-%D0%B2%D1%81%D0%B5%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96%D0%B9-%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE/
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та природних катастроф: згідно із Законом про охорону культурної спадщини, «На 
території зони відчуження і зони безумовного (обов’язкового) відселення, що 
зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи, та в 
умовах виникнення інших надзвичайних ситуацій техногенного і природного 
характеру управління охороною культурної спадщини здійснює центральний 
орган виконавчої влади, що реалізовує державну політику у сфері управління 
зоною відчуження та зоною безумовного (обов’язкового) відселення, відповідно 
до Закону України «Про правовий режим території, що зазнала радіоактивного 
забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи» і цього Закону (прим авт.: 
Закону про охорону культурної спадщини)». Відповідно, сьогодні там розташовано 
Чорнобильський радіаційно-екологічний біосферний заповідник, яким управляє 
Державне агентство України з управління зоною відчуження, яке підпорядковане 
Міністерству довкілля.


Окреме місце посідає система збереження генетичних ресурсів культурних рослин 
і сільськогосподарських тварин. За зведенням Шостого національного звіту про 
виконання Україною Конвенції ООН про охорону біологічного різноманіття (на 
2018 рік):


«Україна бере участь у наповненні European Farm Animal Biodiversity 
Information System (EFABIS). За міжнародними критеріями внесено інформацію 
по породах великої рогатої худоби, свиней, коней, овець та птиці. До бази даних 
внесена інформація про біологічні показники порід. Щороку оновлюються 
популяційні показники порід за даними Державного реєстру суб’єктів племінної 
справи у тваринництві. За популяційними критеріями внесена інформація про 
27 порід великої рогатої худоби, 12 порід свиней, 10 порід коней, 7 порід овець, 22 
породи курей, 9 порід качок, 9 порід гусей, 2 породи індиків та 5 порід перепелів 
України. Загальна кількість порід, що представлені Україною в EFABIS, 
становить 239, повнота інформації по всіх породах – 46 %».


«Створено Інформаційну систему з генетичних ресурсів рослин України. 
Сформовано базу паспортних даних зразків НБ ГРРУ “Генофонд рослин” 
відповідно стандартам міжнародної мережі генетичних банків… Працює 
Національний центр генетичних ресурсів рослин України у складі Інституту 
рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН: наповнюється новими зразками 
Національний банк генетичних ресурсів рослин України (НБ ГРРУ) та 
Національне сховище насіння. Низка колекцій Національного банку генетичних 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/791%D0%B0-12
https://zapovidnyk.org.ua/
https://www.cbd.int/doc/nr/nr-06/ua-nr-06-uk.pdf
https://www.cbd.int/doc/nr/nr-06/ua-nr-06-uk.pdf
https://yuriev.com.ua/ua/pro-institut/nacionalnij-centr-genetinchih-resursiv-roslin-ukraini/
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ресурсів рослин України має світове значення, зокрема: Бахмутська дослідна 
станція розсадництва Інституту садівництва НААН (Примітка: знищена 
внаслідок бойових дій); Дослідна станція помології ім. Л. П. Симиренка НААН, 
Закарпатська державна сільськогосподарська дослідна станція; Інститут 
виноградарства і виноробства ім. В. Є. Таїрова НААН, Інститут винограду і вина 
«Магарач» (Примітка: окупований і за наявними повідомленнями дуже 
пошкоджений); Інститут картоплярства НААН; Інститут луб’яних культур; Інститут 
овочівництва та баштанництва НААН; Інститут рослинництва ім. В. Я. Юр’єва 
НААН (Примітка: постраждав від бойових дій); Національний науковий центр 
насіннєзнавства і сортовивчення Селекційно-генетичного інституту НААН; 
Подільська дослідна станція садівництва Інститут садівництва НААН; Устимів-
ська дослідна станція Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН.


…Упродовж 2013–2017 рр. до НБ ГРРУ залучено 32 тис. нових зразків культур 
(понад 25 тис. українського походження). Загалом на кінець 2017 р. ex situ 
зберігається 148,3 тис. зразків (440 культур, 1770 видів), серед них 53,5 тис. зразків 
українського походження. (Примітка: на 2021 рік – 151,3 тис. зразків, що 
належать до 544 культур, 1802 види рослин. За обсягом і різноманіттям 
генбанк належить до 10 найбільших генбанків світу.)


Національне сховище насіння поповнилось 4,8 тис. зразків за 2013–2017 рр. 
Загалом на кінець 2017 р. у стані життєздатності та генетичної автентичності 
зберігається 70 тис. зразків (732 види культурних рослин і диких споріднених 
форм). У сховищах установ Системи генетичних ресурсів рослин України 
зберігається насіння 32 тис. зразків (136 культур). В польових колекціях 
зберігається 25,6 тис. зразків плодових, ягідних, горіхоплідних, декоративних 
лісових культур і винограду, 3,7 тис. зразків картоплі, 0,1 тис. овочевих культур, 1,2 
тис. технічних, ефіроолійних і лікарських рослин.


...Станом на 01.11.2018 р. зареєстровано 259 колекцій і 1750 цінних зразків польо-
вих культур». (Примітка: на початок 2021 року зареєстровано 300 колекцій, що 
мають державне значення, та 2196 джерел цінних ознак.)


https://yuriev.com.ua/ua/pro-institut/nacionalnij-centr-genetinchih-resursiv-roslin-ukraini/
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Рисунок 1. Схематична органіграма, що показує зв’язки в системі управління 

установами, дотичними до збереження спадщини.



23

1.2 Закони, нормативні акти, що регулюють сферу

Переважно конвенції ЮНЕСКО, інші конвенції ООН, а також конвенції Ради Європи:


Крім того, окремі елементи сектору значною мірою регульовані специфічними 
міжнародними угодами.


Приклади зв’язку окремих елементів сектору з міжнародними договорами: 


Міжнародне законодавство



Конвенція про захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту 
та Протоколи до неї (1954, 1999);

Конвенція про заходи, спрямовані на заборону і запобігання незаконному 
ввезенню, вивезенню та передачі права власності на культурні цінності 
(1970);

Конвенція про охорону всесвітньої культурної і природної спадщини (1972);

Конвенція про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, що 
перебувають під загрозою зникнення (CITES) (1973);

Конвенція про охорону біологічного різноманіття (1992);

Конвенція про охорону підводної культурної спадщини (2001);

Конвенція про охорону нематеріальної культурної спадщини (2003);

Рамкова Конвенція Ради Європи про значення культурної спадщини для 
суспільства (2005).


Біосферні заповідники, деякі природні об’єкти (букові праліси Карпат тощо) – 
резервати ЮНЕСКО, частина всесвітньої спадщини ЮНЕСКО; серед них є 
транскордонні об’єкти.

Генетичні ресурси – Конвенція про охорону біологічного різноманіття, Нагой-
ський протокол до неї. Зокрема, захист генетичного фонду культурних рослин 
і домашніх тварин був передбачений цілями Айчі.

Торгівля рідкісними видами (зокрема виробами) – Конвенція про 
міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, що перебувають під 
загрозою зникнення (CITES).

1.

2.

3.

https://unesco.mfa.gov.ua/spivrobitnictvo/mizhnarodni-konvenciyi-yunesko-storonoyu-yakih-ye-ukrayina
https://www.unesco.org/en/legal-affairs/convention-protection-cultural-property-event-armed-conflict-regulations-execution-convention
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5396-11#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5396-11#Text
https://zakon.rada.gov.ua/go/995_089
https://zakon.rada.gov.ua/go/995_129
https://zakon.rada.gov.ua/go/995_129
https://zakon.rada.gov.ua/go/995_030
https://zakon.rada.gov.ua/go/995_c52
https://zakon.rada.gov.ua/go/995_d69
https://zakon.rada.gov.ua/go/994_719
https://zakon.rada.gov.ua/go/994_719
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_030#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_k03#n2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_k03#n2
https://mepr.gov.ua/wp-content/uploads/2023/05/CBD_all_UKR-fin.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_129#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_129#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_129#Text


24

Наукові колекції як культурна спадщина – Гаазька конвенція, конвенція 

ЮНЕСКО 1970 року.

Структури ООН та їхні партнерські громадські організації як експертні 

органи – ЮНЕСКО, МСОП, ФАО у сфері природи тощо.

4.

5.

Національне законодавство

Нижче подано невичерпний перелік законів. Див. також: 


Конституція України, статті 11, 54, 66;

Закон України «Про правовий режим території, що зазнала радіоактивного 

забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи»;


Закон України «Про природно-заповідний фонд України»;

Закон України «Про Національний архівний фонд і архівні установи»;


Закон України «Про музеї та музейну справу»;


Закон України «Про бібліотеки і бібліотечну справу»;


Закон України «Про вивезення, ввезення та повернення культурних цін-

ностей»;


Закон України «Про охорону культурної спадщини»;


Закон України «Про тваринний світ»;


Закон України «Про Червону книгу України»;


Закон України «Про державне регулювання видобутку, виробництва і 

використання дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та контроль за 

операціями з ними»;


Закон України «Про культуру»;


Закон України «Про вищу освіту»;


Закон України «Про наукову і науково-технічну діяльність»;

Закон України «Про правовий режим воєнного стану».


https://www.spadshina.org.ua/zakonodavstvo
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/go/791%D0%B0-12
https://zakon.rada.gov.ua/go/791%D0%B0-12
https://zakon.rada.gov.ua/go/2456-12
https://zakon.rada.gov.ua/go/3814-12/ed19970107
https://zakon.rada.gov.ua/go/249/95-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/go/32/95-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/go/1068-14
https://zakon.rada.gov.ua/go/1068-14
https://zakon.rada.gov.ua/go/1805-14
https://zakon.rada.gov.ua/go/2894-14
https://zakon.rada.gov.ua/go/3055-14
https://zakon.rada.gov.ua/go/637/97-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/go/637/97-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/go/637/97-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/go/2778-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18
https://zakon.rada.gov.ua/go/848-19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19
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На цій законодавчій базі ґрунтуються численні галузеві нормативно-правові акти. 
Зокрема, для музеїв особливо важливі Положення про Музейний фонд України і 
Наказ Мінкульту Про затвердження Інструкції з організації обліку музейних 
предметів.


Специфічний статус наукових об’єктів спадщини, притаманний Україні, – це 
національне надбання (статус присвоюють об’єктам в управлінні різних відомств). 
Традиційно він позначає різноманітні наукові об’єкти спадщини, не підпорядковані 
МКСК, і може бути хорошим індикатором, який окреслює коло таких об’єктів. 


Державний реєстр наукових об’єктів, що становлять національне надбання, який 
перебуває в управлінні МОН, не тотожний Державному реєстру національного 
культурного надбання, не збігається з ним і побудований за іншими принципами та 
критеріями. Водночас він краще розвинений, його регулярно поповнюють і він має 
принаймні мінімальну фінансову підтримку та захист з боку держави. Згідно з 
визначенням Закону про наукову і науково-технічну діяльність, науковий об’єкт, 
що становить національне надбання, – це унікальний об’єкт, що не піддається 
відтворенню, втрата або руйнування якого матиме серйозні негативні наслідки для 
розвитку науки та суспільства. До наукових об’єктів, що становлять національне 
надбання, можуть бути віднесені:


Унікальні об’єкти музейних, архівних фондів, колекції, особливо цінні та 
рідкісні видання, інші пам’ятки історії та культури;

Інформаційні фонди;

Дослідні установки, обладнання, полігони;

Природні та біосферні заповідники, національні природні парки, заказники, 
пам’ятки природи, ботанічні сади, дендрологічні парки, інші природні 
території та об’єкти, штучно створені об’єкти природно-заповідного фонду, 
або їх окремі частини, зокрема ботанічні, зоологічні, мікробіологічні та інші 
колекції;

Інші унікальні наукові об’єкти.

1.

2.

3.

4.

5.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1147-2000-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1129-16#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1129-16#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/848-19
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Сьогодні в реєстрі наукових об’єктів, що становлять національне надбання, 147 

об’єктів, зокрема:

Наукові зоологічні фондові колекції Інституту зоології імені І. І. Шмальгаузена;

Клітинний банк ліній із тканин людини та тварин Інституту експерименталь-

ної патології, онкології та радіобіології імені Р. Є. Кавецького;

Колекція «Скарби давньої історії України» Інституту археології;

Аксіальний меридіанний круг Миколаївської астрономічної обсерваторії;

Комплекс для фізичних досліджень при наднизьких температурах Фізико-

технічного інституту низьких температур імені Б. І. Вєркіна.

https://registry.nauka.gov.ua/registry/natcnadbania
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1.3 Короткий опис явищ в історичному контексті. Поточна ситуація

Вплив совєтського (колоніального) минулого:

Розрив між теорією і практикою – «паперова держава»:

1.

2.

Застарілі практики адміністрування, авторитарне управління у відносинах 
органів управління (ЦОВВ / ГРБК) та установ, і всередині установи, і центра-
лізоване планування (див. нижче ІПП розділу «Менеджмент»);

Відірвані від реальності інструкції, яких ніхто не дотримується;

Норми, що суперечать одна одній, унеможливлюють виконання й роблять 
усіх порушниками; наслідок – так звана «вивчена безпорадність» у вуль-
гарному сенсі.


Ізоляція від світових новацій і трендів;

Розграбування, викрадення, переміщення до метрополії найцінніших пред-
метів і практик (досліджень) (історія питання серед іншого є в монографії: Кот 
С. Повернення і реституція культурних цінностей у політичному та 
культурному житті України (ХХ — поч. ХХІ ст.), brain drain.


Соціалістична ментальність, нерозуміння принципів фінансування, конку-
ренції, попиту.

Одним із прикладів є застосування Закону про природно-заповідний фонд у 
частині рибальства (зокрема з використанням традиційних практик та знарядь) 
у господарських зонах національних природних парків та зонах з аналогічним 
статусом.


1
У статті 9 зазначено: «Спеціальне використання природних ресурсів у межах 
територій та об’єктів природно-заповідного фонду загальнодержавного значення 
здійснюється в межах ліміту на використання природних ресурсів у межах 
територій та об’єктів природно-заповідного фонду, затвердженого центральним 
органом виконавчої влади, що забезпечує формування і реалізує державну 
політику у сфері охорони навколишнього природного середовища, а також на 
підставі дозволів».


Проте ліміти на використання рибних ресурсів, згідно з чинними правилами та 
режимами рибальства, не розраховують для окремих малих акваторій, до яких 


https://nsku.org.ua/wp-content/uploads/2021/02/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F-%D0%A1.%D0%86.%D0%9A%D0%BE%D1%82%D0%B0.pdf
https://nsku.org.ua/wp-content/uploads/2021/02/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F-%D0%A1.%D0%86.%D0%9A%D0%BE%D1%82%D0%B0.pdf
https://nsku.org.ua/wp-content/uploads/2021/02/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F-%D0%A1.%D0%86.%D0%9A%D0%BE%D1%82%D0%B0.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2456-12#Text
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належать зони окремих об’єктів ПЗФ, а для більшості видів узагалі не 

розраховують за відсутності теоретичного обґрунтування. Внаслідок цього 

виникає така ситуація, що рибальство у НПП не дозволене в будь-яких формах і 

вважається браконьєрством. Щоб подолати це, у деяких акваторіях у деякі роки 

підприємства відкривали програми науково-дослідного ловлення, втягуючи 

науково-дослідні установи до корупційних практик. Водночас громади, які мали 

такий досвід, протестують проти розширення водних об’єктів ПЗФ та створення 

нових об’єктів, унаслідок чого цей процес повністю зупинено. 

Суто теоретичне навчання, не підкріплене практичними навичками;

Імітаційні, ритуалізовані практики;

Беззмістовна бюрократія.

Соціально-економічні труднощі перших років Незалежності, що на 2022 рік 

перетворились на «нескінченний перехід»:

«Вежа слонової кістки» – когнітивний розрив між професіоналами та 

суспільством:

3.

4.

Перманентна фінансова криза, об’єктивна бідність та її перебільшене суб’єк-

тивне відчуття;

Недооцінення ролі наукової, природної спадщини як суспільного надбання;

Непопулярність науки та установ.

Зниження престижу професії, відтік фахівців;

Занепад матеріальної бази, технологічна відсталість;

Корупційні практики;

Відсутність далекої перспективи.
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Розділ 2. Істотні питання політики 


За результатами напівструктурованих глибинних інтерв’ю, які у квітні–травні 2024 
року провела аналітикиня MZ HUB Катерина Загривенко, виокремлено такі явища 
(цей опис відображає суб’єктивні думки та оцінні судження респондентів): 


Наприклад, у звіті «Збереження музейних, архівних, бібліотечних і наукових 
колекцій в умовах війни» проаналізовано текст постанови Кабінету Міністрів 
України від 30.10.2013 № 841 «Про затвердження Порядку проведення евакуації у 
разі загрози виникнення або виникнення надзвичайних ситуацій»: 


«Аналіз постанови свідчить, що вона складна, її норми неможливо застосувати в 
умовах війни. Розділ “Проведення евакуації” (пункти 38–46) стосується евакуації 
людей, а не наукових чи культурних цінностей. Лише в пункті 40, більша частина 
якого стосується евакуації маломобільних груп населення, побіжно згадано 
матеріальні та культурні цінності. Зокрема, зазначено, що планування евакуації 
маломобільних груп населення має бути відображено у плані евакуації 
працівників, матеріальних і культурних цінностей. Текст постанови передбачає 
наявність “безпечних регіонів”, до яких слід організувати евакуацію. Однак 
виокремити безпечний регіон можливо у випадку стихійного лиха або 
локальних прикордонних конфліктів. У випадку повномасштабного вторгнення 
це неможливо, отже, розроблення плану евакуації не можливе.

Окремі норми документа нелогічні. Наприклад, згідно з пунктом 36, “План 
проведення заходів з евакуації населення (працівників), матеріальних і 
культурних цінностей (...) погоджується органом, на території якого планується 
розміщення евакуйованого населення”. Тобто не з органом, на території якого 
розміщуються цінності, а з органом, на території якого розміщується населення. 
Але населення великих міст може бути евакуйовано до різних регіонів, тому 
незрозуміло, до кого звертатися щодо розміщення цінностей. У тексті постанови 
відсутня вимога створити перелік пріоритетів на евакуацію…»

Законодавство

Суб’єктивно сприймається як заскладне / переобтяжене для осмислення, 

таке, що залишає можливості для подвійного тлумачення, зокрема у 

кризових ситуаціях.

https://scienceatrisk.org/uk/whitepaper/zberezhennia-muzeinykh-arkhivnykh-bibliotechnykh-i-naukovykh-kolektsii-v-umovakh-viiny
https://scienceatrisk.org/uk/whitepaper/zberezhennia-muzeinykh-arkhivnykh-bibliotechnykh-i-naukovykh-kolektsii-v-umovakh-viiny
https://zakon.rada.gov.ua/go/841-2013-%D0%BF
https://zakon.rada.gov.ua/go/841-2013-%D0%BF
https://zakon.rada.gov.ua/go/841-2013-%D0%BF
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Роз’яснень не містить і відповідна Методика планування заходів з евакуації.


Це стосується, наприклад, чинної «Инструкции по защите музейных и худо-
жественных ценностей от средств массового поражения» (1970).


Окремою проблемою визначено те, що нормативно-правова база не відповідає 
реаліям воєнного часу: немає офіційно затверджених інструкцій щодо зберігання 
та евакуації, дистанційної роботи, праці в евакуації тощо.


Взаємодія установ з органами управління має такі негативні вияви:


Застарілі інструкції, закони та підзаконні акти часто сформовані на базі 
радянських і не враховують сучасних реалій.

Відсутність / неможливість електронного документообігу між бюджетною 
установою та органами управління і контролю, електронного обліку 
предметів.

Повільне реагування та складна система погоджень.

Контрольна функція основна, тоді як консультативної, підтримувальної й 
такої, що стимулює розвиток чи адаптацію, майже немає. 

Низький рівень компетентності / експертності саме в секторі культурної 
спадщини, музейної справи в системах підпорядкування відомств, зовнішніх 
відносно МКСК,  – фактично ті, хто ухвалює рішення, не мають фахової освіти 
та дуже поверхово знають про функціонування музеїв та їхні щоденні 
практики.

Декларативний стан – прописане на папері не забезпечене конкретними 
інструментами та інституціями для їх реалізації. Зокрема, це стосується 
міжнародних договорів і декларацій, не підкріплених відповідними НПА в 
національному законодавстві.

Перенесення повної одноосібної відповідальності за збереження колекції та 
інші функції установи на директора музею, відсутність розподілу ролей та 
обов’язків, чіткого порядку заміщення ролей у кризових ситуаціях, визначен-
ня ролі колективних органів управління (загальні збори, вчена рада тощо).

Нерозуміння суті роботи з рухомою (як і нерухомою та нематеріальною) 
спадщиною. Наприклад, нерозуміння доцільності цифровізації стримує її 
поширення.

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/z0938-17#n13


31

Неготовність ЦОВВ (ГРБК) до взаємодії з установами та управління запитами 
громад.

Статус не конвертується в рівень фінансового забезпечення, якщо інституція 
не внесена до спеціальної постанови КМУ;

Проблеми, які стримують інституції, не відрізняються від проблем інституцій 
іншого типу підпорядкування;

Відсутність консультаційної функції / інформаційної підтримки, роз’яснень 
(бюро порад).

Респонденти пропонують створити міжвідомчу агенцію, яка спеціалізувалася б 
на організації роботи музеїв. Вона може напряму підпорядковуватися Кабінету 
Міністрів. Як приклад називають інститут музеїв у Польщі. Проте збільшення 
агенцій уряду й окремих ЦОВВ наразі видається нереалістичним. Історичний 
досвід свідчить, що колись самостійна та впливова агенція Державна служба 
заповідної справи (2001–2011 роки)  згодом була реорганізована в департамент 
Міндовкілля, який тепер реорганізований зі скороченням до відділу, де 
працюють 4 особи.


Аналогічно обговорюють посилення функцій підрозділу з управління біосфер-
ними заповідниками у Президії НАН України (тепер у складі науково-
організаційного відділу). На відміну від урядової агенції, це буде компактна 
координаційна структура науково-методичного супроводу.


Щоб зрозуміти контекст проблематики, важливо оцінити відмінності між галузями 
та видами інституцій, які діють у секторі.


Наприклад, національні музеї: діяльність зарегульована, зв’язки з управлінським 
органом дуже формалізовані.


Переваги радше номінальні – статус музею, престижність працювати в ньому та з 
предметами, якими він опікується.


Недоліки:

Надмірна централізація: зміни / пропозиції необхідно погоджувати у 
відповідному ЦОВВ, що може забирати багато часу;

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1000-2001-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1000-2001-%D0%BF#Text
https://mepr.gov.ua/pro-nas/struktura/departament-pryrodno-zapovidnogo-fondu-ta-bioriznomanittya/
https://mepr.gov.ua/pro-nas/struktura/zagalna-struktura-mindovkillya/
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Бюджетне забезпечення покриває лише оклади працівників та, у кращому 
разі, комунальні витрати; 

Додатковим викликом для музеїв поза межами Києва є необхідність возити 
документи на підпис та відвідувати наради – додаткове джерело небезпеки в 
умовах війни.

Надходження на комунальні витрати недостатні, оскільки представники 
інституцій розповідають про випадки, коли через брак коштів потрібно 
економити на опаленні взимку або клімат-контролі влітку. Такі надходження 
також не враховують поточних воєнних обставин: установи не можуть, 
наприклад, купити електрогенератор на випадок перебоїв у постачанні 
електроенергії. Порушення або ризики порушення вологісно-температурного 
режиму негативно впливають на стан предметів у колекції.

Показовою є ситуація в Державному природознавчому музею НАН України 
(Львів), який страждає від хронічного бюджетного недофінансування (частка 
фінансування від потреби згідно зі штатного розпису знижувалась до 55 %).


Питання фінансового забезпечення особливо гостре. Його можна розглядати у 
трьох площинах: утримання фізичного стану інституції / колекції, розвиток інституції / 
колекції та  оплата праці.


У Національному науково-природничому музеї НАН України, який постраждав 
під час обстрілу центру Києва 10 жовтня 2022 року, на кінець 2023-го склалася 
критична ситуація з оплатою опалення через «відсутність державного 
фінансування і субсидій на опалення комунальних послуг». Кошти, і на 
відновлення вікон після обстрілу також, були зібрані завдяки благодійним 
внескам. Серед причин такого стану – чималі витрати на опалення у великій 
старій будівлі, відсутність загальновідомого механізму для отримання допомоги 
на підвищення енергоефективності для бюджетної установи, неможливість (або 
нереалізована можливість) отримати кошти з місцевого бюджету, недостатність 
власних надходжень.


Утримання інституції / колекції:


Фінансування

https://galinfo.com.ua/articles/unikalnyy_muzey_grafa_didushytskogo_u_lvovi_znovu_mozhe_zakrytysya_255986.html
https://galinfo.com.ua/articles/unikalnyy_muzey_grafa_didushytskogo_u_lvovi_znovu_mozhe_zakrytysya_255986.html
https://life.pravda.com.ua/culture/2023/11/24/257894/
https://life.pravda.com.ua/culture/2022/10/18/250786/
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За умови обмеженого фінансування трапляються випадки відмови від охоро-
ни інституції 24/7 (залишається тільки сигналізація, але фізично у приміщенні 
немає охоронців).

Застаріла оргтехніка та програмне забезпечення, застаріле обладнання.

Розвиток інституції / колекції:

Оцифрування і створення цифрових каталогів: прогрес є, темпи нерівномірні:

Будівлі не пристосовані для постійного зберігання колекцій, наукової діяль-
ності. Брак простору, відсутність можливості для створення фізичних умов 
зберігання  (клімат-контролю тощо), розміщення меблів, приладів.

Сьогодні оцифрування музейних колекцій України приблизно має рівень 
менш ніж 1 %, архівів – менш ніж 10 %. Найкраще оцифрований і такий, де 
оцифрування динамічно зростає, сектор архівів, зокрема національних.

Фінансування на техніку для оцифровування колекцій  у бюджеті не 
передбачене, тож потрібно залучати додаткові кошти.

Проєктна діяльність, утримання колекції, реставраційні роботи, розширення 
колекції тощо не мають фінансової підтримки з бюджету (наявні бюджетні 
програми недостатні; є бюджетні обмеження щодо витрат) – для цього 
потрібно шукати інші джерела фінансування або способи отримання послуг. 

Приміщення фондосховищ часто не відповідають сучасним вимогам для 
належного збереження. 

Кошти на ремонт чи модернізацію не виділяються (не закладаються в 
бюджет). Навіть за альтернативного фінансування інституції тут мають справу 
з тривалою та складною процедурою погодження таких робіт з боку керівно-
го органу.

Через брак фінансування відсутні куратори, які могли б опікуватися фондами, 
а також інженери та інші технічні працівники, комунікаційні менеджери.

Для оцифрування також потрібно виділити / найняти персонал, який буде за 
це відповідати, а він теж не передбачений штатним розписом та бюджетом 
інституції.
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Так само немає фінансування для зберігання оцифрованих копій на хмарних 
сервісах через те, що майстер-копії у високій якості дуже «важкі», а також із 
міркувань кібербезпеки (зберігання копій на різних серверах, захист доступу 
до них).

Крім оцифрування, гостро постало питання каталогізації та стандартизації 
оцифрованих копій.

Через усі ці чинники оцифровування колекцій забирає багато часу.

Як наслідок, оцифровування виконують на громадських засадах, за окремо 
залучені кошти, не завжди на потрібної якості апаратурі та у спосіб, який 
визначили для себе прийнятним в самій інституції. Не виключений ризик, що в 
майбутньому таке оцифрування доведеться переробляти, щоб воно відповідало 
уніфікованим вимогам.


Оплата праці:

Рівень зарплат не відповідає ринковим. З одного боку, експерти наголо-
шують, що державні службовці (якими часто є музейні працівники) отри-
мують зарплату, яку виділяє Міністерство фінансів з державного бюджету 
(згідно з єдиною тарифною сіткою для бюджетних установ), тож ніяк не можна 
вплинути на цю ситуацію. З іншого боку, такі оклади не конкурентні й дуже 
стримують залучення нових і утримання наявних працівників. Дуже часто 
працівникам доводиться шукати альтернативні джерела заробітку 
(викладацька діяльність, грантові проєкти тощо), що відволікає від основної 
діяльності в інституції.

Збільшення зарплати залежить від стажу, наукової роботи, наукового ступеня – 
усе це неможливо застосувати до молодих спеціалістів – випускників ЗВО та 
спеціалістів, які не займаються науковою діяльністю. 

Невідповідність зарплати та відповідальності – оцінна вартість предметів, з 
якими працюють в установі, не зіставна з тим, скільки заробляють люди, які 
нею опікуються.

Низька оплата праці свідчить про низьку престижність і повагу до праці 
співробітників інституцій. 

https://buhgalter.com.ua/dovidnik/posadovi-okladi-za-ets/posadovi-okladi-za-yets-2024/
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Низька оплата праці – лише один з елементів циклу життєдіяльності музеїв: 
вона ускладнює пошук кваліфікованих працівників, обізнаність про неї 
стримує перспективну молодь здобувати профільну освіту. Так попит на 
музейні спеціальності скорочується, що призводить до зменшення спеціаль-
ностей (або укрупнення їх з умовно подібними).

Взаємодію з державним казначейством також можна зарахувати до проблем 
фінансування інституцій, але вона має особливості:


Фінансування з різних бюджетів заборонене або обмежене й теж становить 
стримувальний чинник для інституцій:

Постійний контроль за витратами;

Це унеможливлює участь інституції у грантових програмах, наприклад від 
органів управління культури місцевого / обласного рівнів;

Також це не дає змоги створювати партнерські проєкти, на які є запит, у 
громаді / на місцевому рівні;

Відсутні можливості / стимули фінансування й підтримки з боку бізнесу;

Якщо такі можливості є, більшість установ про них не обізнана. Існує 
системний провал у комунікації між національними закладами та місцевими 
органами влади тощо;

Коли джерелом фінансування інституції стає лише її орган управління й на 
рахунок інституції не можуть надходити інші кошти, крім бюджетних, а 
інституція не може відкрити додаткового рахунка в банку (що свідчить, 
зокрема, про необізнаність адміністрації та бухгалтерів), виходом із ситуації 
може стати утворення громадської організації або благодійного фонду, який 
складається з працівників інституції й функціонує навколо неї (обслуговує її). 

Тривалий процес погодження та оплати рахунків;

Обмеження щодо статей, на які можна витратити кошти;

Неможливість внести кошти з інших джерел на рахунок у казначействі;

Неможливість здійснити передоплату (за винятком великих будівельних робіт).
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Такий спосіб має кілька застережень. Наприклад, ГО/БФ юридично не пов’язані 
з інституцією, а їх оформляють на фізичну особу, яка будь-якої миті може піти з 
інституції разом з організацією. З іншого боку, ГО/БФ потребує додаткових 
ресурсів (часових і людських) для свого функціонування (документообіг, 
звітування тощо).


Евакуація та дії під час повномасштабного вторгнення (докладно описано тут):


Фінансові перешкоди

Відсутність будь-яких інструкцій, розпоряджень чи плану дій на випадок 
воєнних дій та ризику для колекцій. Неповнота чинних актів. На початку 
повномасштабного вторгнення всі інституції залишились сам на сам із 
проблемою захисту колекцій, приміщень, працівників і ухвалювали рішення, 
зважаючи на особисті погляди та можливості. 



Найголовніший стримувальний чинник, який називають представники 
інституцій, – невідповідність оплати праці потребам і рівню кваліфікації 
працівників. Останнім часом проблема постала особливо гостро: 
відбувається більш активний «вихід із професії», ніж у попередні роки. 
Причини такого явища: скорочення фінансування, обмеження діяльності 
інституцій (менше подій, менше грантів), неможливість організувати 
дистанційну роботу для частини працівників, їхнє психологічне 
навантаження й ментальне здоров’я (перебувають у небезпеці, працюють з 
ВПО тощо); 

Щоб підтримувати належну якість життя, працівникам нерідко доводиться 
шукати додатковий заробіток, часто обмежений лише викладацькою 
діяльністю, що відволікає їх від основного виду діяльності й розмиває 
мотивацію;

Не всі працівники сектору обізнані з чинними НПА, зокрема спеціальними 
практиками і порядком власних дій у випадку надзвичайної ситуації через 
війну.


Часто колекції залишались в інституціях (або максимально поряд із ними), 
тож їхнє убезпечення полягало в перенесенні у підвальні приміщення, які 
також не завжди були пристосовані до такого зберігання.

Професіонали: людський капітал

https://scienceatrisk.org/uk/whitepaper/zberezhennia-muzeinykh-arkhivnykh-bibliotechnykh-i-naukovykh-kolektsii-v-umovakh-viiny
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/841-2013-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1147-2000-%D0%BF#o83
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Іншою важливою проблемою щодо персоналу є невідповідність штатного 

розкладу сучасним вимогам та реаліям: наприклад, якщо установа не має 

інформаційно-видавничого підрозділу, вона не може найняти фахівців з 

комунікації. Працівники, які виконують такі функції, зазвичай поєднують їх із 

науковою діяльністю та іншими обов’язками в інституції, проте часто не є 

професіоналами в цих напрямах, потребують ресурсу для навчання та 

перебувають на двох посадах одночасно;  

Проблема щодо збереження робочих місць та оплати для співробітників 

прифронтових інституцій: вони мають очно відвідувати інституції, інакше 

будуть звільнені, водночас не мають можливості повноцінно працювати й 

обмежені у зарплаті.

Стажування та освіта

Студенти

Працівники декларують великий запит на додаткове навчання. Особливо 

гостро звучить запит на знання щодо новітніх методик роботи, новітніх 

практик, які успішно спрацьовують за кордоном, щодо обміну знаннями;

Профільна освіта відірвана від практики, не відповідає професійним вимогам 

інституцій, і нових фахівців доводиться всього вчити вже на робочому місці;

Спеціальності, пов’язані з галуззю, непривабливі;

ЗВО об’єднують суміжні спеціальності та розмивають експертну підготовку;

Студенти переважно не розглядають інституцій як місця роботи;

Стажування організоване нераціонально і не ефективне.

Стримувальними чинниками для стажування, як правило, є фінансові 

обмеження, адже в інституцій не передбачені витрати на це й навіть за 

умови стипендії від організатора стажування особистих коштів співробітників 

не вистачає, щоб покрити інші витрати. Ще одне суттєве обмеження для 

стажування – низький рівень знання іноземних мов.

У секторі заявлено про явний дефіцит спеціалістів потрібного рівня підготовки та 

експертності, що спричинили проблеми у сфері освіти:
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Інституції в підпорядкуванні інших відомств перебувають в особливо незахище-
ному становищі.

Специфічні проблеми:

Із Положення про Музейний фонд України:

Для органів управління (ЦОВВ тощо) функція збереження та роботи з 
предметами рухомої культурної спадщини не пріоритетна, тому діяльність не 
захищена бюджетом чи планом функціонування й розвитку;

Основний фонд – музейні предмети, відомості про які занесені до фондово-
облікової документації. Зазначені предмети підлягають науковій інвентари-
зації й належать до державної частини Музейного фонду України.

Науково-допоміжний фонд – частина музейного зібрання, що не належить до 
основного фонду та державної частини Музейного фонду України, складаєть-

Подвійне підпорядкування – необхідність дотримуватися вимог МКСК та 
органу прямого підпорядкування, подвійний аудит. Водночас фінансування 
відбувається лише з одного джерела – органу прямого підпорядкування;

Фондовий відділ та посади зберігачів фондів орган прямого 
підпорядкування не передбачив, а фінансове забезпечення не охоплює 
витрат на фонди та робіт із ними;

Процедура обрання директора установи в управлінні МКСК  відрізняється від 
такої в наукових та освітніх установах: у наукових та освітніх установах 
директора чи директорку обирають на загальних зборах працівників, тоді як 
у закладах в управлінні МКСК це робить конкурсна комісія, персональний 
склад якої затверджує орган управління. Останнє створює залежність 
директора від органу управління й нівелює роль самоврядування 
працівників; 

Співробітники наукових музеїв не мають освіти в галузі музейної справи;

Наукові колекції не вказані окремо в законі про музейну справу та інших 
підзаконних актах, отже, НПА не враховують особливостей предметів та 
колекцій;

Немає критеріїв виділення основного фонду колекції.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1147-2000-%D0%BF#Text
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ся з науково-допоміжних матеріалів, зібраних або створених музеєм для 
постійної експозиції або виставок як допоміжний ілюстративний або 
інформаційний матеріал (муляжі, макети, зліпки, реконструкції, копії, плани, 
карти, схеми, діаграми, креслення та інші наочні матеріали, які спеціально 
виготовлені або відтворені і використовуються для розкриття експозиційно-
виставочної теми).

Особливі умови до роботи та зберігання наукової колекції не регульовані. 

Бракує спеціалістів для реставрації наукових колекцій (наприклад, 
таксидермістів). Зовсім немає механізмів (курсів) їхньої освіти.

Наприклад, у приміщеннях музеїв, архівів не передбачено читальних залів, 
мікроскопічних лабораторій, фотографічних лабораторій, кімнат для користу-
вачів.


Також під час групових обговорень на Форумі культурної спадщини 
#ДійЗарадиСпадщини, що відбувався в Києві 30–31 травня 2024, були обговорені 
такі специфічні проблеми сектору:


За підсумками роботи виокремлено десять напрямів, за якими згруповано 
найважливіші істотні проблеми, ранжовані нижче за пріоритетністю, згідно з 
оцінками респондентів та автора.

Брак міждисциплінарних зв’язків, відсутність і суспільного, і професійного 
розуміння того, що природа та культура взаємопов’язані, а це перешкоджає 
плануванню й реалізації інтегрованих заходів зі збереження і розвитку 
культурної та природної спадщини; 

Відсутність спеціалізованого штату, тобто наукових працівників і кураторів в 
усіх категоріях установ, відомчих установах за межами управління МОН і 
національних академій;

Відсутність згадок у законодавстві щодо охорони культурної спадщини про 
інші сектори; 

руйнування, окупація, втрата людей, об’єктів, інфраструктури;

Брак єднання, згуртованості й мала кількість професійних профільних асоціацій.

1. Війна та споріднені явища:
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викрадення і присвоєння предметів окупантами, незаконний обіг, контра-
банда невизначених масштабів. Присвоєння спадщини;


наслідки війни: мінна небезпека.


Професійна спільнота розглядає руйнування, спричинені збройною агресією РФ, 
окупацію українських земель, а також наслідки війни та необхідність їх подолати як 
одну спільну та велику кореневу проблему, яка потребує рішень і об’єднує багато 
складових: 


Бойові дії, що призводять до руйнувань інституцій, пам’яток, об’єктів тощо 
(докладніше тут).

Незалежно від кваліфікацій руйнувань як злочинів (див. нижче) самі бойові дії 
призводять, зокрема, до:

загибелі та травмування людей;

переміщення людей, виходу з професії; втрати житла, зміни умов праці або 
втрати роботи;

загибелі та травмування тварин;

припинення роботи інституцій;

руйнування будівель, дахів та вікон установ, де зберігають предмети та інші 
об’єкти;

пожеж, підтоплень, повеней; 

порушення режиму зберігання, що призводить до руйнування будівель чи 
колекції: розгерметизації, порушення клімат-контролю, інших температурних 
режимів (термостату, охолодження, заморозки, кондиціонування тощо), водо-
постачання; 

порушення умов утримання тварин, нестача корму, води та відсутність їх 
постачання. Нестача реагентів, середовищ, ліків, інших специфічних речовин 
і препаратів;

втрати й руйнування колекцій у процесі підготовки до евакуації, 
переміщення, неповернення з евакуації;

https://scienceatrisk.org/uk/whitepaper/zberezhennia-muzeinykh-arkhivnykh-bibliotechnykh-i-naukovykh-kolektsii-v-umovakh-viiny
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втрати паперових і цифрових документів, що описують колекцію, каталогів, 
архівів, інших наукових даних.

В окремих випадках бойові дії повністю руйнують ландшафт, де розміщені 
інституції, що призводить до істотної або повної втрати низки об’єктів з усією 
інфраструктурою. Прикладами є, зокрема, Маріуполь після штурму військом РФ 
(Маріупольський державний університет, НПП «Меотида»); Гола Пристань і пониззя 
Дніпра (Чорноморський біосферний заповідник, НПП «Олешківські піски») після 
підриву військом РФ греблі Каховської ГЕС.


Особливо вразливими через бойові дії є живі колекції, що залежать від постійного 
постачання води, електрики, кормів для тварин, ліків: Київський, Харківський, 
Миколаївський зоопарки, колекції мікроорганізмів Одеського національного 
університету ім. І. І. Мечнікова.


Досвід війни – збройної агресії Російської Федерації проти України – свідчить, що у 
площині питань безпеки порятунок національної культурної (а разом із нею при-
родної та наукової) спадщини становить складник національної безпеки, оскільки 
вони сприймаються, зокрема агресором, як частина національної ідентичності, а 
отже, вони стають об’єктом ворожої атаки. Сукупність таких дій уже схаракте-
ризовано як таку, що має ознаки геноциду (культурний геноцид). У нашому 
контексті важливо зафіксувати різноманіття злочинів держави-агресорки та її 
представників. До них, зокрема, належать (перелік не остаточний):


Воєнні та інші кримінальні злочини щодо спадщини


Вбивство, викрадення, насильницьке утримання та переміщення, тортури, 
примушення до переміщення, примушення до (спів)праці, інші насильницькі 
дії щодо науковців, кураторів, зберігачів, інших працівників інституцій, їхніх 
рідних, свідків злочинів;

Вбивство тварин, вирубування дерев, випалювання рослинності;

Умисне пошкодження або знищення колекцій;

Організоване пограбування та переміщення колекцій до країни-окупантки, її 
установ;

Вимушене переміщення працівників інституцій із місць постійного проживання; 

https://www.istpravda.com.ua/columns/2023/04/19/162597/
https://scienceatrisk.org/uk/whitepaper/zberezhennia-muzeinykh-arkhivnykh-bibliotechnykh-i-naukovykh-kolektsii-v-umovakh-viiny
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Стихійне пограбування, крадіжка предметів, незаконне присвоєння окупан-
тами об’єктів колекцій;

Присвоєння наукових даних представниками країни-окупантки (публікація 
результатів досліджень тощо).

Деякі з цих дій, як-от підрив військом РФ греблі Каховської ГЕС із його наслідками,  
також мають ознаки екоциду.


До злочинних дій із довготерміновими наслідками належать численні терористичні 
акти (обстріли та їх імітації тощо) з інформаційними та психологічними ефектами, 
що спричиняють гострі та хронічні травми, стрес, призводять до вимушених 
переміщень, знижують ефективність наукової та творчої праці.


Головний із довготермінових наслідків війни, який виявлений і очевидний сьогодні, 
– мінна небезпека. Замінування значних територій країни, на яких перебувають 
об’єкти культурної спадщини, потребують аналізу черговості, методів та термінів 
гуманітарного розмінування. До інших найтяжчих ризиків наслідків війни належать 
забруднення – насамперед хімічне, внаслідок потрапляння у ґрунти та воду важких 
металів, вибухових речовин і пального з боєприпасів, а також, потенційно, радіоактив-
не та біологічне, руйнування ландшафтів. 


Комплексним терористичним актом можуть бути дії окупантів у заповіднику 
«Кам’яна могила». Росіяни здійснили демонстративні дії з мінування пам’ятки і 
через якийсь час викрали предмети з музею.


Водночас війна створює ризик збільшення нелегального пошуку й обігу предметів 
спадщини. Серед них, зокрема, такі предмети, належність яких до культурної 
спадщини не очевидна, наприклад палеонтологічні артефакти. У цьому контексті 
важлива ратифікація Директиви ЄС про повернення предметів культури, 
незаконно вивезених з території держави-члена, та про внесення змін до 
Регламенту (ЄС) № 1024/2012, яка явно вказує, що «Ця Директива, таким чином, 
повинна охоплювати предмети, які становлять історичний, палеонтологічний, 
етнографічний, нумізматичний інтерес або мають наукову цінність, незалежно від 
того, чи вони належать до державних або інших колекцій, або чи є окремими 
предметами, та незалежно від того, походять вони з планових або незаконних 
розкопок, за умови, що їх було класифіковано чи визначено як національні 
цінності».


Наслідки війни та необхідність їх подолати 


https://kunsht.com.ua/articles/iak-rosiiany-vykorystaly-krymskykh-strausiv-u-propahandi
https://kunsht.com.ua/articles/iak-rosiiany-vykorystaly-krymskykh-strausiv-u-propahandi
https://lb.ua/culture/2022/04/28/514999_viyska_rf_zaminuvali_naydavnishu.html#:~:text=2022%2C%2011%3A53-,%D0%92%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%A0%D0%A4%20%D0%B7%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B8%20%D0%BD%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%88%D1%83%20%D0%BD%D0%B5%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8
https://suspilne.media/zaporizhzhia/584995-u-krimu-rosiani-zrobili-vistavku-z-vikradenih-eksponativ-kamanoi-mogili-zaporizkoi-oblasti/
https://www.radiosvoboda.org/a/novyny-pryazovya-bum-chornoyi-arkheolohiyi-kakhovske-vodoskhovyshche/32481093.html
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_003-14#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_003-14#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_003-14#Text
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Серед територій із найбільшою концентрацією цих впливів виділяють територію 
уздовж поточної лінії фронту на півдні України в Херсонській та Запорізькій 
областях. Тут одночасно зосереджені Запорізька АЕС, що перебуває у стані 
холодного зупину, щільні мінні поля, що заклали російські війська, зруйнована 
гребля Каховської ГЕС, заплава Дніпра на місці осушеного Каховського 
водосховища, землі, забруднені боєприпасами, і території, закинуті через 
зневоднення внаслідок екологічної катастрофи. Одним із сценаріїв сталого 
розвитку цієї території може бути облаштування заповідного об’єкта.


Суспільство не сприймає науково значущі, зокрема природні, об’єкти як важливі 
для себе, як суспільну цінність, а отже, громади не бачать потреби утримувати та 
зберігати цю спадщину. Спадщину сприймають як нічийний ресурс або предмет 
приватного інтересу, якщо він має комерційну цінність («природні ресурси«), або 
взагалі не сприймають як цінність (у разі наукової спадщини). У найгірших 
варіантах громада сприймає об’єкти спадщини негативно або вороже через 
традиційні забобони. Зокрема, дуже негативне ставлення може бути до кажанів (усі 
види яких внесено до Червоної книги України), змій, інших тварин. Поширену 
традицію становить пал – спалювання трави навесні, що тепер є предметом 
кримінальної відповідальності.


Нерозуміння громадами ролі наукової, природної спадщини як суспільного 
надбання. 


2.  Спільнота і громада.

Пожежі за тиждень 31.03.2024 – 6.04.2024, дані космічного моніторингу NASA.


https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0260-21#Text
https://minjust.gov.ua/news/ministry/v-ukraini-spalyuvati-listya-ta-suhu-travu-zaboroneno
https://minjust.gov.ua/news/ministry/v-ukraini-spalyuvati-listya-ta-suhu-travu-zaboroneno
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Виявами такого ставлення є незаконна забудова, незаконна оранка, свідоме й 
несвідоме знищення об’єктів рослинного і тваринного світу, руйнування оселищ, 
браконьєрство, незаконний видобуток природних матеріалів.


Закономірним наслідком такого сприйняття є популізм представницьких органів 
влади й місцевих політичних сил. З децентралізацією повноважень і переданням 
місцевій представницькій владі вирішальних повноважень щодо утримання 
установ культури і створення та змін меж об’єктів природно-заповідного фонду 
головною тенденцією стало повсюдне скорочення фінансування таких установ та 
протидія створення нових об’єктів. Так, за перші роки децентралізації (2017–2018) 
більшість нових природоохоронних територій в Україні створено в Донецькій 
області, де замість представницької влади діяла військово-цивільна адміністрація. У 
той час, коли частка фінансування закладів культури громадами (ОТГ) після 
початкового зниження 2020 року почала повільно зростати і сягнула 3 % у 2022 році 
(важливою категорією закладів лишаються клуби), то видатки на охорону природи (і 
раніше мізерні) з повномасштабним вторгненням РФ тільки зменшуються і їх 
найбільше скорочено серед статей місцевих бюджетів.


Серед причин такого нерозуміння може бути брак комунікації з експертною, 
професійною спільнотою. Як видно з деяких соціологічних досліджень, загалом 
українці ставляться до проблем охорони довкілля позитивно (93% у 2018 році) і 
потенційно бачать себе як учасників охоронних заходів, проте виявляють пасивність 
у діях та обумовлюють свій внесок економічною мотивацією; 2020-го 82 % визнавали 
наявність проблеми зміни клімату, проте серед тих, хто має її розв’язувати, на 
перше місце ставили центральну владу. Оцінюючи важливість, серед екологічних 
проблем на перше місце ставили забруднення води (70 %), тоді як скорочення 
біорізноманіття сягало лише 4,2 %.


3.  Менеджмент.

Низька якість менеджменту:

Недостатня або відсутня підзвітність керівників колективу працівників 
установи, недостатній вплив колективних органів управління, відсутність 
протоколів розподілу і порядку заміщення ролей, зокрема у кризових 
обставинах;

https://freesvydovets.org/
https://epl.org.ua/announces/stvorennya-zapovidnyh-terytorij-v-2018-rotsi-0-05-vid-zaplanovanogo/
https://epl.org.ua/announces/stvorennya-zapovidnyh-terytorij-v-2018-rotsi-0-05-vid-zaplanovanogo/
https://rubryka.com/blog/financing-culture-during-war/
https://hromady.org/analiz-miscevix-byudzhetiv-za-2023-rik/
https://www.civic-synergy.org.ua/news/93-ukrayintsiv-vvazhayut-ohoronu-dovkillya-vazhlyvym-pytannyam-sotsopytuvannya/
https://undpukraine.medium.com/%D0%BF%D1%80%D1%96%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D0%B8-%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B2-%D1%83-%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%85-%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F-%D1%82%D0%B0-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D1%97-%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8-%D1%83-13-%D0%B2%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B0%D1%8E%D1%87%D0%B8%D1%85-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%85-cd333d2cf91
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Надмірна залежність керівника установи від вертикалі управління; 

Побоювання помилок, аудит як покарання.

Представники сектору загалом не задоволені стилем і практиками управління на 
рівнях установи, корпоративної структури (президій академій тощо), ЦОВВ та 
міжвідомчих рівнів. 


Авторитарний стиль управління – досі зберігається «вертикальна» схема управлін-
ня, де установа представлена єдиною уповноваженою особою (керівником), яка 
одноосібно несе тягар відповідальності й водночас має всю повноту повноважень. 
Часто установа персоніфікується її «першою особою». Чинне законодавство так чи 
так сприяє консервації цієї системи або принаймні її не обмежує. Красномовним 
прикладом є Закон про вищу освіту, який передбачає для керівника ЗВО (ректора) 
такі повноваження:


 «Керівник закладу вищої освіти в межах наданих йому повноважень:


організовує діяльність закладу вищої освіти;


вирішує питання фінансово-господарської діяльності закладу вищої освіти, 
затверджує його структуру і штатний розпис;

видає накази і розпорядження, дає обов’язкові для виконання всіма 
учасниками освітнього процесу і структурними підрозділами закладу вищої 
освіти доручення;

відповідає за результати діяльності закладу вищої освіти перед засновником 
(засновниками) або уповноваженим ним (ними) органом (особою);

є розпорядником майна і коштів;

забезпечує виконання фінансового плану (кошторису), укладає договори;

призначає на посаду та звільняє з посади працівників;

забезпечує охорону праці, дотримання законності та порядку;

визначає функціональні обов’язки працівників;

формує контингент осіб, які навчаються у закладі вищої освіти;


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text


46

відраховує з закладу вищої освіти та поновлює на навчання в ньому 
здобувачів вищої освіти за погодженням з органами студентського 
самоврядування та первинними профспілковими організаціями осіб, які 
навчаються (якщо дана особа є членом профспілки), з підстав, установлених 
цим Законом;


забезпечує організацію та здійснення контролю за виконанням навчальних 
планів і програм навчальних дисциплін;


контролює дотримання всіма підрозділами штатно-фінансової дисципліни;


здійснює контроль за якістю роботи педагогічних, науково-педагогічних, 
наукових та інших працівників;


забезпечує створення умов для здійснення дієвого та відкритого громад-
ського контролю за діяльністю закладу вищої освіти;


сприяє та створює умови для діяльності органів студентського самовря-
дування, організацій профспілок працівників закладу вищої освіти і студен-
тів, громадських організацій, які діють у закладі вищої освіти;

сприяє формуванню здорового способу життя у здобувачів вищої освіти, 
зміцненню спортивно-оздоровчої бази закладу вищої освіти, створює 
належні умови для занять масовим спортом;


спільно з виборними органами первинних організацій профспілок 
працівників закладу вищої освіти і студентів подає для затвердження 
вищому колегіальному органу громадського самоврядування закладу вищої 
освіти правила внутрішнього розпорядку та колективний договір і після 
затвердження підписує їх;


здійснює інші передбачені статутом повноваження».

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

А також:

затверджує склад вченої ради;

несе відповідальність за забезпечення об’єктивності та відкритості прийому 
до закладів вищої освіти, призначає на посаду та звільняє з посади 
працівників; 
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визначає порядок, встановлює розміри доплат, надбавок, премій, 
матеріальної допомоги та заохочення педагогічних, науково-педагогічних, 
наукових та інших працівників.


Саме те, що більшість головних питань замикаються на очільнику організації, мало 
безпосередній негативний вплив під час початку повномасштабного вторгнення, 
коли треба було приймати дуже швидкі й дуже нестандартні рішення тут і тепер. У 
цій системі немає низових, горизонтальних механізмів, завчасно не підготовлені 
протоколи дій, низький рівень розподілу та делегування обов’язків. Це призводить 
до зниження відповідальності  і окремих працівників, і колегіальних органів. 
Фактично якість прийняття рішень в організації залежить від компетенції єдиної 
особи, її поінформованості, доступності та засобів зв’язку, надійності та точності 
передання наказів. Водночас і дієвих механізмів оцінювання діяльності керівника (і 
всередині установи, і в органі управління) переважно немає.


Ще більше ускладнені деякі процедури, наприклад наймання працівників, в НАН 
України, де прийняття рішень делеговане не всередину установи, а «нагору» – у 
відділення, що об’єднує від 5 до 30 установ; саме воно уповноважене затверджу-
вати рішення про наймання керівників підрозділів і провідних наукових співробіт-
ників у кожній установі.


В інших відомствах авторитарний контроль «згори» посилений свавільними й суто 
формальними процедурами призначення керівника установи міністерством 
(ЦОВВ), і це відкриває простір для маніпуляцій з боку керівного органу. Серед 
іншого, наприклад, Міндовкілля відмовилось від вимоги мати профільну вищу 
освіту для керівників ПЗФ. Такі кроки призводять до призначень керівників, не 
обізнаних зі сферою свого управління.


Системною проблемою є зв’язки інституцій з органами управління. Через те, що 
більшість установ цього сектору одночасно підпорядковані декільком органам 
управління, у кризових ситуаціях помітний низький рівень взаємодії цих органів 
управління і, як наслідок, повільне реагування та складна система пого-
джень. Наприклад, музей або архів може бути установою або підрозділом установи 
у сфері управління НАН, МОН або іншого ЦОВВ, його колекція або окремі предмети 
– частиною Державного музейного або архівного фонду, а будівля, де вони 
перебувають, мати балансоутримувача, третю сторону. Відповідно доступ, перемі-
щення, заходи безпеки, режим використання становить предмет погоджень різного 
рівня між сторонами, не пов’язаними одна з одною.


https://svit.kpi.ua/2023/02/22/%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D1%83-%D0%BA%D0%B5%D1%80%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%BC-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%BC/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0797-18#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0797-18#Text
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Науковий комітет Національної ради України з питань розвитку науки і технологій 
вказує на низьку ефективність багатьох галузевих установ з різних відомств (а саме 
такі установи часто є балансоутримувачами об’єктів і предметів культурної 
спадщини) та пропонує інтегрувати їх із провідними установами НАН і ЗВО, що 
може збільшити ефективність наукової системи. Проте на практиці цей процес має 
низку ризиків (див. нижче).


Окрема проблема – брак комунікації національної бюджетної установи (ЗВО, НДУ 
тощо) з місцевими органами управління. Непоодинокі ситуації, коли громада 
(обласна рада, обласна адміністрація тощо) не обізнана про потреби й можливості 
установи, а установа відповідно не обізнана про можливості (зокрема фінансові) 
взаємодії з боку громади.


Також проблемою є низька якість оцінок у рамках державного аудиту, що може бути 
сприйняте як набуття аудиторами не властивих їм функцій, покарання тощо. 
Наприклад, Державна аудиторська служба України щодо діяльності інституту 
УкрІНТЕІ зазначила, що провиною установи є «самовільне зайняття сторонніми 
особами земельної ділянки». Аудит НАН України вказав, що Інститут ботаніки та 
Інститут еволюційної екології – структури, які дублюють одна одну. В аудиті 
департаменту культури і туризму Запорізької міської ради знайшли таке 
порушення, як «додаткові витрати на виконання некваліфікованих робіт (пакування, 
навантаження, розвантаження тощо)» (тобто робота з евакуації колекцій) у 2023 
році.


Приклад Державного природознавчого музею у Львові:

«Ми не можемо фінансуватися з місцевого бюджету. Одного разу ми вже 

пробували так зробити, але юристи пояснили нам, що це неможливо, бо ми 

належимо до бюджету Академії наук України і нас може фінансувати лише 

вона, або ж безпосередньо Кабмін», – зазначив Андрій Бокотей.


Специфічною проблемою є митні бар’єри та платежі у відносинах з ЄС, що пере-

шкоджають свободному обміну наукових об’єктів, обладнання, матеріалів і штучно 
завищують вартість обладнання, матеріалів, живих об’єктів. Унаслідок цього 
собівартість досліджень в Україні істотно вища, ніж у сусідніх країнах ЄС.


https://sci-com.org.ua/wp-content/uploads/2021/01/%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%9F%D0%9E%D0%97%D0%98%D0%A6%D0%86%D0%87_%D0%9D%D0%9A_%D0%93%D0%A0%D0%91%D0%9A_2020_03072020.pdf
https://dasu.gov.ua/ua/news/4912
https://dasu.gov.ua/ua/news/4912
https://zp.dasu.gov.ua/ua/news/176
https://zp.dasu.gov.ua/ua/news/176
https://galinfo.com.ua/articles/unikalnyy_muzey_grafa_didushytskogo_u_lvovi_znovu_mozhe_zakrytysya_255986.html
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Помітна депресивна спіраль престижності професії: низька оплата праці ускладнює 

пошук кваліфікованих працівників, обізнаність про неї стримує перспективну 

молодь здобувати профільну освіту, а отже, попит на цю освіту скорочується і це 

призводить до її зникнення. Водночас зменшується ринок освіти вузьких фахівців 

через глобальний тренд універсалізації навчання: вища освіта надає значною 

мірою загальну компетенцію. Крім того, загальна кількість студентів бакалаврату 

скорочується внаслідок міграції через війну та природне скорочення народжу-

ваності.


Так чи так, лише від 2019-го до 2023 року кількість заяв на вступ на спеціальність 

«Історія та археологія» скоротилася у 2,9 раза, «Музеєзнавство, пам’яткознавство» – у 

2,9 раза, «Біологія» – у 2,8 раза, «Географія» – у 2,5 раза, «Екологія» – у 2,5 раза, 

«Менеджмент соціокультурної діяльності» – у 1,9 раза, «Інформаційна, бібліотечна та 

архівна справа» – у 1,6 раза. Відповідно, ще більше зменшується випуск фахівців із 

вузьких спеціалізацій у межах цих спеціальностей. Це симптоми спаду в 

поповненні галузі професіоналами, що був хронічним, а останніми роками нагадує 

кризу, що стрімко розвивається. 


Відповідно зростає й має тенденцію надалі зростати вік професіоналів, що 

працюють в установах. Це видно на прикладах найбільших установ, які 

характеризують сектор загалом і є індикаторами для інституцій, що продукують 

наукову спадщину. У НАН України середній вік наукових працівників на початок 

2023 року становив 56 років, зокрема докторів наук – 66 років, кандидатів наук – 52 

роки; у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка на кінець 

2023-го: докторів наук – 62 роки, кандидатів наук – 50 років. Вочевидь ці профе-

сіонали потребують заходів із неформальної освіти за власним вибором, зокрема у 

спеціальних вузькопрофесійних нових методах, а також у сферах цифрових та 

інформаційних технологій, фізичної, інформаційної та кібербезпеки, роботи з 

базами даних, складання електронних каталогів, наборів даних та оцифрування 

колекцій, оброблення геопросторових даних, фінансової компетентності, 

фандрейзингу, менеджменту проєктів, написання заявок на фінансування та 

складання звітності щодо заявок, публічних закупівель, комунікаційної діяльності 

всередині установи та із зовнішніми аудиторіями й заінтересованими сторонами, 

створення інклюзивності в доступі до об’єктів дослідження, вивчення іноземних мов.


Брак фахівців, відірваність освіти від практики.


4.  Освіта.

https://osvita.ua/consultations/65128/
https://osvita.ua/consultations/89708/
https://www.nas.gov.ua/UA/About/Pages/information.aspx
https://www.nas.gov.ua/UA/About/Pages/information.aspx
https://knu.ua/pdfs/zvit/zvit-rektora-2023.pdf
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Проте установи здебільшого не здатні фінансово забезпечити сталу організацію 
цих заходів (курсів), хоча зобов’язані це робити. У підсумку здобуття нових 
професійних навичок часто покладають на самих працівників, які не завжди здатні 
самотужки знайти й оплатити потрібний курс (бо, наприклад, не мають навичок 
фандрейзингу), або деякі установи вдаються до імітаційних практик надання 
формальних курсів і сертифікатів, не підкріплених реальними компетен-тностями. В 
окремих випадках це становить пряму загрозу життю (коли стосується вивчення 
заходів із безпеки), в інших – призводить до зниження рівня професій-ності – 
тенденція, що зростає з часом. Примусовість таких практик, поєднана з 
формалізмом і дискомунікацією, погіршує ситуацію.

Особливу проблему становить відсутність в Україні можливостей здобути в рамках 
системи освіти курс з рідкісних компетентностей – наприклад, ветеринарія диких 
тварин, таксидермія, препарування біологічних і палеонтологічних об’єктів, 
екологічна археологія тощо. Обмежено можливості отримати освіту з низки рестав-
раційних спеціальностей. Набуття компетентності (майстерності) в рідкісних 
спеціальностях забирає роки, а внутрішній ринок за ними малий.


Низька оплата праці, низький престиж професії

Загальна кількість наукових установ в Україні стабільно знижується (від 2013 до 2023 
року – із 732, не враховуючи ЗВО, до 547, враховуючи ЗВО), а переважну більшість із 
них становлять бюджетні установи державного та освітнього секторів. Ймовірно, не 
всі ці установи продукують наукову спадщину, що може вважатися частиною 
культурної спадщини, проте загальна кількість – індикатор для наших цілей.


5.  Професія.
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Кількість організацій, які здійснювали наукові дослідження й розробки, за 
секторами діяльності за 2021–2023 роки: Державна служба статистики України

2021

637

137

374

126

360

73

Разом

За секторами 
діяльності

З них

 підприємницький

Дослідження й експериментальні 
розробки у сфері природничих і 
технічних наук

Дослідження й експериментальні 
розробки у сфері суспільних і 
гуманітарних наук 

 державний

 державний

2022

109 99

345

113

325

68

2023

547

329

119

313

57

Примітки.

1. Дані за 2021 рік подано без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, 
м.Севастополя та частини тимчасово окупованих територій у Донецькій та Луганській областях; дані за 2022–2023 
років подано без урахування тимчасово окупованих Російською Федерацією територій та частини територій, на 
яких тривають (тривали) бойові дії.

2. Інформація за 2021–2023 роки сформована на основі фактично поданих підприємствами звітів.

Середня заробітна плата в першому кварталі 2024 року, за даними Державної 
служби статистики, у сфері «Наукові дослідження і розробки» становила 19 232 грн 
(450 євро), у сфері «Функціювання бібліотек, архівів, музеїв та інших закладів 
культури» – 11 063 грн (270 євро). Це приблизно збігається з даними моніторингу 
сайтів з пошуку роботи. Темпи зростання зарплат відповідають зростанню 
мінімальної заробітної плати, що притаманно бюджетним установам, де діє єдина 
тарифна сітка. Це зумовлено тією обставиною, що більшість доходів надходить із 
бюджету як базове фінансування, яке незамінне в середньостроковій перспективі. 
Частка грантового фінансування і доходів від господарських договірних праць 
зазвичай низька (1-20 %, але в деяких установах до 30-40 %), а доходи від госпо-
дарчої діяльності (квитки в музеях тощо) не покривають навіть вартості утримання 
установ. Частка працівників, залучених до виконання грантових проєктів в установах,


https://www.ukrstat.gov.ua/
https://www.obozrevatel.com/ukr/ekonomika-glavnaya/economy/v-kogo-najbilshe-v-ukraini-virosli-zarplati-nazvano-profesii.htm
https://www.obozrevatel.com/ukr/ekonomika-glavnaya/economy/v-kogo-najbilshe-v-ukraini-virosli-zarplati-nazvano-profesii.htm
https://sci-com.org.ua/wp-content/uploads/2023/07/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%86%D1%96%D1%97-%D0%A0%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8_%D0%9D%D0%9A_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%8C_2023_final.pdf
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ймовірно, зіставна частці фінансування. Оплату праці від грантового фінансування і 
договірних робіт також часто неформально (на рівні неофіційних, нерідко усних 
рекомендацій грантодавців і планово-фінансових служб) можна зіставити з 
середніми посадовими окладами й відповідно єдиною тарифною сіткою через 
побоювання претензій із боку служб аудиту.

На формування зарплат у бюджетних установах впливає можливість нарахування 
надбавок (бонусів). Хоча деякі установи мають достатньо кошти, щоб призначити 
надбавки за складність і напруженість праці найактивнішим молодим працівникам, 
більшість установ платить лише обов’язкові надбавки: за науковий ступінь, вчене 
звання і стаж праці. Це означає, що молоді працівники, які не мають достатнього 
стажу, опиняються в особливо незахищеному стані з украй низькою зарплатою, а 
їхнє кар’єрне зростання відбувається дуже повільно, через атестації раз на п’ять 
років тощо. Ці обставини заважають встановити достатньо високі (конкурентоздатні 
на комерційному ринку) зарплати працівникам, які не є науковими співробітни-
ками, наприклад інженерам, фахівцям із комунікації, інформаційних технологій, баз 
даних. Як наслідок, наукові співробітники, бібліотекарі, адміністратори виконують 
невластиві їм додаткові функції.


Сфери сектору не популярні для індивідуального підприємництва й після початку 
повномасштабного вторгнення не належать до 10 найновіших відкритих під-
приємств. Це може бути ознакою нерозкритого потенціалу в галузі та неусві-
домлення можливостей.


Через згадані обставини більшість професіоналів сектору потерпає від бідності. 
Значна частка молодих фахівців залишає професію до того, як отримали бодай 
мінімальні бонуси. Вкрай важко знайти кваліфікованих працівників із 
неспецифічними спеціальностями, що мають попит на ринку праці. Науковці часто 
залишаються працювати в установах суто з власних переконань і постають перед 
багатьма стресами та соціальним тиском. Відповідно престиж професії, соціальне 
сприйняття науковця, професіонала з охорони спадщини дещо знижений і не 
сприяє прогресу галузі.


Пропозиції з покращення, які висунув Науковий комітет:

«Метою цього напряму реформування, в рамках загальної реформи сфери 

НДРІ, є створення диверсифікованої екосистеми конкурсного фінансування науки,

https://opendatabot.ua/analytics/foponomics-2023-12
https://opendatabot.ua/analytics/foponomics-2023-12
https://sci-com.org.ua/wp-content/uploads/2023/07/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%86%D1%96%D1%97-%D0%A0%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8_%D0%9D%D0%9A_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%8C_2023_final.pdf
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яка покривала б потреби різних видів досліджень і розробок (фундаментальні, 
прикладні, інноваційні), різних етапів кар’єри науковця, різних рівнів організації 
(інституційні, колективні, індивідуальні гранти), давала б змогу гнучко 
спрямовувати тематику досліджень на вирішення конкретних наукоємних 
проблем безпекової політики, економічного та суспільного розвитку держави, 
стимулювати якість досліджень через адресну підтримку осередків передової 
науки.


Конкурсне фінансування вже на першому етапі реформування повинно 
становити не менше 20 % від загального обсягу фінансування і стати суттєвим 
доповненням до основного каналу – базового фінансування, яке розподіляють 
на основі оцінювання результатів наукової діяльності. У подальшому частку 
конкурсного фінансування доцільно наростити до 30–40 %.


Система конкурсного фінансування повинна охоплювати:

Варто наголосити, що для отримання відчутного ефекту від вкладання 
коштів у НДРІ, загальний обсяг фінансування (базового та конкурсного) цієї 
сфери повинен бути значно збільшений. У середньотерміновій перспективі 
(10 років) орієнтиром для рівня фінансування сфери НДРІ має бути 
середній наразі показник країн ЄС 2 % ВВП, з яких приблизно половина є 
позабюджетними коштами.


Інституційне, проєктне та індивідуальне грантове фінансування через 
Національний фонд досліджень та інші спеціалізовані фонди;

Фінансування (проєктне та інституційне) за державними цільовими 
програмами відповідно до державних стратегічних пріоритетів;


Державне замовлення на дослідження та розроблення в галузі 
оборонних і безпекових технологій, яке розподіляється через спеціалізо-
вану агенцію (Агентство оборонних технологій);


Програми співфінансування дослідницьких проєктів з бізнесом та 
іноземними партнерами;


Фінансування розвитку дослідницької інфраструктури, зокрема центрів 
колективного користування науковим обладнанням.
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Доцільно невідкладно впровадити програму підтримки найкращих науковців 
(Національна система дослідників), надаючи їм індивідуальні гранти, без 
прив’язки до конкретних проєктів, на основі наукового доробку, який оцінювали 
б за світовими стандартами... Такий канал фінансування є особливо важливим, 
щоб підтримати науковців у воєнний період, тому варто його реалізувати 
швидко, залучивши кошти міжнародної технічної допомоги. …


На тлі значного розширення і диверсифікації конкурсного фінансування слід 
вживати всіх заходів щодо дебюрократизації адміністрування проєктів. Щоб 
зменшити адміністративне навантаження на вчених – наукових керівників 
проєктів, доцільно стимулювати створення офісів грантової підтримки у ЗВО, 
наукових установах або кластерах наукових установ».


6.  «Прості речі».

Застарілі засоби утримання колекцій, нестача простору.


Більшість установ, що містять наукові колекції, архіви, наукове обладнання, 
розташовані в приміщеннях, не пристосованих цілеспрямовано для цієї мети. 
Абсолютна більшість установ розташована в будівлях, зведених до 1985 року, а 
значна кількість – у старих будівлях, деякі – у культових спорудах, приватних будин-
ках, закладах освіти, націоналізованих у ранній період СРСР. Через це планування 
приміщень (залів, фондосховищ, лабораторій), коридорів, сходів часто не 
оптимальне, не інклюзивне й таке, що не дає змоги встановити великогабаритне 
сучасне обладнання та меблі (рельсові шафи тощо). Нестача простору особливо 
актуальна для архівів, які, на відміну від музеїв, не можуть відмовитись від 
прийняття на зберігання нових предметів (документів) і мусять поповнюватись 
навіть тоді, коли немає місця.


Майже всюди немає централізованих систем примусової вентиляції та 
кондиціонування, роль елементів примусової вентиляції виконують витяжні шафи, 
а в деяких лабораторіях – ламінарні шафи. Системи контролювання клімату 
впроваджують поодинці, і в природничих музеях їх немає. Кондиціонування 
здебільшого забезпечують побутові прилади. Опалення встановлене в більшості 
установ, але не в усіх фондосховищах; крім того, видатки на нього дедалі частіше не 
забезпечені бюджетуванням установ. Кожна реконструкція приміщення установи 
стає предметом суспільної кампанії – винятковим явищем. Новим викликом через 


https://interfax.com.ua/news/general/985866.html
https://glavcom.ua/country/culture/odin-iz-najkrashchikh-muzejiv-ukrajini-ne-maje-hroshej-na-opalennja-970502.html
https://rpr.org.ua/news/zvernennia-shchodo-finansuvannia-rekonstruktsii-budivli-arkhivu-natsional-noi-pam-iati/
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агресивну війну Росії стали вимкнення електропостачання – наслідки обстрілів, що, 
зокрема, небезпечно для колекцій, які зберігають у морозильних установках.

Неоптимальне планування й недоліки конструкції будівель створюють небезпеки 
для людей та ризики швидкого пошкодження колекцій через аварії систем 
опалення, водогону, електрифікації тощо, а також роблять їх вразливими перед 
пожежами й повенями.


Застаріле обладнання, відсутність нових приладів істотно знижує ефективність 
наукових досліджень. Серед іншого – актуальні питання відповідності приміщень 
вимогам обладнання щодо умов роботи (нові матеріали, чистота, кліматичні умови). 
За наявності нового обладнання, зокрема для каталогізації та оцифрування 
колекцій, метаданих до них та інших науково цінних даних, потрібно передбачати 
довготермінову підтримку зберігання результатів цих робіт – вебсервер, хмарне 
сховище з можливістю швидко звертатися до даних, онлайн-сервіси для 
користування та презентації.


Транспортування предметів (великих, важких, крихких і таких, що потребують 
особливого температурного режиму) до місць зберігання становить неабияку 
проблему у великій країні, де немає швидкісних трас. Це гальмує або 
унеможливлює евакуацію деяких предметів із районів бойових дій.


Немає тяглості в політиках.


За десять років, від 2014-го й донині, в Україні змінилося сім міністрів і виконувачів 
обов’язків міністрів освіти та науки; дев’ять міністрів та виконувачів обов’язків 
міністрів екології і природних ресурсів (нині – захисту довкілля і природних ресур-
сів), а саме міністерство у 2019-2020 роках об’єднали з Міністерством енергетики і 
знову відокремили. Майже кожна нова команда управлінців змінювала політику 
міністерства, склад держслужбовців (починаючи з держсекретаря), пріоритети та 
оцінки процесів.


Необхідність ухвалити новий рамковий закон про науку й науково-технічну 
діяльність обговорювали у 2013–2014 роках; у підсумку закон було ухвалено 2015 
року й підписано 2016-го (під тиском громадських активістів). Згідно з цим законом, 
треба було створити Національну раду України з питань розвитку науки і технологій 

7.  Інституційна нестабільність.

https://dumskaya.net/news/opoznana-16-ya-zhertva-pozhara-na-troitckoy-dire-106994/
https://gazeta.ua/articles/kiev-life/_prirodnichij-muzej-znischili-80richni-batareyi/103418
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/848-19#Text
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з науковим та адміністративним комітетами, що збиратиметься двічі на рік і форму-
ватиме наукову політику, і надати старт незалежному Національному фонду дос-
ліджень України, який мав стати головним джерелом грантового фінансування. 
Зрештою, Науковий комітет був обраний у 2017 році; Національну раду зібрано у 
2018 року (загалом проведено п’ять засідань Національної ради, п’яте – у 2023 році), 
а Національний фонд досліджень України оголосив перші конкурси на 
фінансування проєктів у 2020-му, через п’ять років після ухвалення закону. Фонд 
забезпечує приблизно 5-7 % середньорічного фінансування наукових досліджень 
(замість очікуваних 20 %), усупереч закону досі не став ГРБК, а у 2022 році був 
повністю секвестрований.


В охороні природи, згідно з Угодою про асоціацію України і ЄС, Україна взяла 
зобов’язання імплементувати головну Директиву № 92/43/ЄС про збереження 
природного середовища існування, дикої флори та фауни, зі змінами і 
доповненнями, що внесли Директиви №97/62/ЄС, 2006/105/ЄС та Регламент (ЄС) 
№ 1882/2003, до 2018 року, а до 2020-го створити реєстр територій Смарагдової 
мережі. Натомість у скороченому вигляді її запропоновано як Проект Закону про 
території Смарагдової мережі, але навіть у такому варіанті його не ухвалило ані 
попереднє, ані теперішнє скликання Верховної Ради України.


Тимчасом, наприклад, у 2024 році Міністерство освіти та науки в межах реоргані-
зації раптово оголосило про наміри підпорядкувати Природний заповідник 
«Розточчя», який має у своєму управлінні, іншому органу або установі, наприклад 
Національному лісотехнічному університету, що означає ліквідацію заповідника як 
самостійного суб’єкта. Цей приклад важливий тут, адже «Розточчя» – міжнародний 
біосферний резерват і містить букові праліси Карпат, що становлять об’єкт 
всесвітньої спадщини ЮНЕСКО, тож ним потрібно було б управляти як 
інтегрованою природною та культурною спадщиною. Також цей приклад свідчить 
про ризики швидкого спрощення й оптимізації структури управління нинішніми 
ГРБК/ЦОВВ.


8.  Недбалість.

Неповнота політики безпеки. Недооцінення ризиків.


Попри роки збройної агресії, протоколи дій із гарантування безпеки залишаються 
недосконалими, інструкції – формальними, плани й самі дії відірвані від практичного

https://sci-com.org.ua/home/
https://www.kmu.gov.ua/diyalnist/konsultatyvno-doradchi-orhany/nacionalna-rada-ukrayini-z-pitan-rozvitku-nauki-i-tehnologij/zasidannya-nacionalnoyi-radi-ukrayini-z-pitan-rozvitku-nauki-i-tehnologij
https://nrfu.org.ua/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_011#n2277
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_a11#n29
https://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=70592
https://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=70592
https://ngl.media/2024/06/03/natsionalnij-lisotehnichnij-universitet-hoche-pidporyadkuvati-zapovidnik-roztochchya/


57

досвіду, зокрема власного досвіду акторів. Досі в більшості установ не проводять 

навчань і запобіжних заходів із безпеки, а нові протоколи дій фрагментарні. Кожну 

надзвичайну ситуацію, зокрема пов’язану з пошкодженням через бойові дії, 

сприймають як унікальну.


Тимчасом у відкритому доступі є проста інструкція, написана згідно з найкращими 

практиками Міжнародного центру з дослідження, збереження та реставрації 

культурних цінностей ICCROM і готова до впровадження.


З документа «Збереження музейних, архівних, бібліотечних і наукових колекцій в 

умовах війни»:

«У вільному доступі наявні щорічні звіти діяльності Державної служби 

надзвичайних ситуацій України з 2018 по 2022 роки. Взаємодія з науковими 

установами майже не згадується. Більшість випадків взаємодії є навчанням та 

тренінгами, які здійснюються в науково-дослідних та освітніх установах, що 

перебувають у складі ДСНС. За межами Служби випадки співпраці не є 

численними і наводяться лише у звіті за 2021 рік: тренувальний курс з протидії 

поширенню зброї масового знищення на базі Інституту ядерних досліджень 

НАН України та формування навичок дій при надзвичайних ситуаціях для 

студентів закладів вищої освіти.


«Організація команди порятунку.

Список має включати 20-30 осіб, які в разі небезпеки готові взяти участь у 

порятунку музейного зібрання. Це можуть бути як співробітники музею, так і 

близькі до нього люди, яким довіряють та які знайомі зі специфікою музейної 

роботи. У списку обов’язково має бути зазначено контакти всіх цих осіб, їхні 

адреси (хоча б район проживання) та фахові навички. Бажано провести з ними 

збори, обрати старшого команди, пояснити завдання й розподілити обов’язки.


У більшості установ представники ДСНС не мали постійного взаємного контакту 

зі співробітниками, не були обізнані з важливістю та пріоритетністю дій щодо 

порятунку колекцій під час надзвичайної ситуації, не мали ефективного 

зворотного зв’язку з установами. Відносини установи і представництва ДСНС, як 

правило, обмежувалися наданням інструкцій із загальних заходів безпеки та 

перевіркою їх дотримання. Про допомогу з боку служб в умовах надзвичайної 

ситуації, про механізм, методику і протокол такої допомоги не ставилося 

питання як таке».


https://www.maidanmuseum.org/uk/node/2132
https://scienceatrisk.org/uk/whitepaper/zberezhennia-muzeinykh-arkhivnykh-bibliotechnykh-i-naukovykh-kolektsii-v-umovakh-viiny
https://scienceatrisk.org/uk/whitepaper/zberezhennia-muzeinykh-arkhivnykh-bibliotechnykh-i-naukovykh-kolektsii-v-umovakh-viiny
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До групи неодмінно мають увійти люди, які добре знаються на роботі з 
музейними фондами (від двох до шести осіб). Очолювати команду має той, хто 
здатен організувати людей та керувати ними, кому довіряють та кого 
поважають. Але очільником не може бути директор музею (та його заступники у 
великих музеях). ...


Приміщення для можливої евакуації предметів музейного зібрання


Це приміщення має бути в будівлі музею. Однак слід передбачити приміщення 
й поза музеєм, ідеально – в іншому музеї міста або в музеї сусіднього населе-
ного пункту. Зовсім не обов’язково звільняти це приміщення від речей ниніш-
нього функціонального призначення, які є в ньому, але слід передбачити 
можливість якнайшвидшого його звільнення та розчищення для можливого 
прихистку музейних цінностей…»


Негайне впровадження таких інструкцій, як і планів евакуації, на офіційному рівні 
сприятиме прогресу в порятунку колекцій в управлінні всіх відомств.


Недостатня обізнаність професійної спільноти та суспільства про спадщину.


Важлива проблема, яка, зокрема, є чинником багатьох втрат спадщини, – загальна 
необізнаність і непоінформованість суспільства про суть, предмет спадщини; 
походження предметів спадщини і правила поводження з ними (зокрема долуче-
ність до природного й культурного контекстів); суспільна цінність спадщини і 
способи її підвищення; важливість громадських установ; роль спадщини в 
національній свідомості та розуміння спадщини як національного надбання. 


Зокрема, нерозуміння важливості провенансу призводить до поширення 

популярності грабіжницьких колекцій і чорного ринку предметів спадщини.


У професійних колах роль капіталізації спадщини виконує її введення в науковий 
обіг, зокрема наукова публікація. У суспільному сприйнятті цю роль виконує 
публічна ілюстрація, репрезентація образів, введення в медіа. Так можна 
гарантувати безпеку предмета й неможливість його викрадення або присвоєння в 
інший спосіб – неможливо принаймні присвоїти загальновідомі речі, належність 
яких теж загальновідома. Відповідно зростає роль розміщення у відкритому доступі 


9.  Спільнота і суспільство.
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відомостей про об’єкти, їх науковий опис та обговорення, зображення, фізичні й 
віртуальні копії та медіарепрезентації. Для збереження спадщини важливою стає 
комунікація, спрямована на множинні аудиторії – і суто наукова, і просвітницька.

Прикладом вдалого введення в науковий обіг є палеолітичні житлові комплекси 
з мамонтової кістки в Межиріччі. Завдяки вчасному і вдалому науковому опису 
та введенню в науковий обіг з допомогою І. Г. Підоплічка пам’ятка та предмети, 
пов’язані з нею, залишилися надбанням України, на відміну від багатьох 
пам’яток того часу, які присвоїли московські інституції. 


Відтік мізків із професії, ерозія професійної спільноти, ізольованість від світових 
практик


Вихід із професії і виїзд за кордон поряд зі скороченням були хронічною пробле-
мою протягом багатьох років. Описані вище процеси посилились у ситуації повно-
маштабного вторгнення російського війська: масовий виїзд за межі країни – і 
тимчасовий, і еміграція (серед науковців та викладачів вищої школи – за неофіцій-
ними оцінками, виїхало від 15 до 28 %), вступ до війська і зосередженість на 
волонтерській праці на час війни, внутрішнє переміщення та втрата професії, 
необхідність шукати не пов’язані з професією джерела доходів призводять до ерозії 
професійної спільноти. З професії йдуть молоді, активні, рішучі дієвці. На тих, хто 
лишається, лягає тягар додаткових обов’язків і нові зобов’язання через надзвичай-
ну ситуацію. Цей ефект здається тимчасовим, що діє суто в час війни, проте він може 
набути рис каскадного й призвести до тривалої депресії.


Окремою проблемою є ізольованість від світових практик. У деяких дисциплінах 
(зокрема гуманітарних) зберігається спадок «залізної завіси», а отже, експерти, 
займаючи вищі посади, не знають іноземних мов, крім російської. Внаслідок цього 
слабко розвиваються наукові зв’язки, не створюються міжнародні наукові групи й 
консорціуми, зменшується залученість у мережі обміну науковим знанням. 
Наслідком незнання світових практик стає зниження якості та, у гіршому разі, 
вторинність досліджень і втрата їх ефективності. Цей ефект посилюється тим, що з 
професії швидко йдуть наймолодші й найактивніші.


10.  Спільнота і зовнішній світ.

https://scienceatrisk.org/uk/whitepaper/naukova-diaspora-unikalnyi-kapital-dlia-povoiennoho-vidnovlennia-ukrainy
https://www.youtube.com/watch?v=R9z5TUm50H0
https://www.youtube.com/watch?v=R9z5TUm50H0
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Кореневі проблеми


Матриця відповідності істотних питань кореневим проблемам

За результатами поданого аналізу виокремлюємо такі кореневі проблеми, що 
узагальнюють причини виникнення розглянутих тут істотних (та інших) питань:


Війна та споріднені явища, її наслідки.

Брак людського капіталу.

Бідність – нестача ресурсів, нераціональне використання наявних.


Інституційна й політична невідповідність (від надмірної зарегульованості до 
прогалин там, де регулювання необхідне; відірваність декларацій від 
реальності), непослідовність політик. 


Брак комунікації в суспільстві.

1.

2.

3.

4.

5.

Істотне питання

Бойові дії призводять до втрати людей, колекцій, об’єктів, інфраструктури.

Людські втрати: загибель та травмування людей; переміщення людей, 
вихід із професії; втрати житла, зміна умов праці або втрати роботи.

Через окупацію, переміщення, вихід працівників припиняється або втра-
чає ефективність робота інституцій.

Через бойові дії відбувається руйнування будівель, дахів та вікон установ, 
де зберігають колекції, обладнання та інші об’єкти.

Через бойові дії відбуваються втрати живих колекцій: загибель та 
травмування тварин; порушення умов утримання тварин, нестача корму, 
води та їх непостачання. Нестача реагентів, середовищ, ліків, інших спе-
цифічних речовин і препаратів.

Через бойові дії відбуваються порушення режиму зберігання, що 
призводить до руйнування колекцій та обладнання: розгерметизація, 
порушення клімат-контролю, інших температурних режимів (термостат, 
охолодження, замороження, кондиціонування тощо), водопостачання.

Через бойові дії відбуваються втрати й руйнування колекцій в окупації 
або під час переміщення, втрати паперових і цифрових документів, що 
описують колекцію, каталогів, архівів, інших наукових даних.

Війна та споріднені явища.

Війна та споріднені явища.

Війна та споріднені явища, бід-
ність, брак людського капіталу.

Війна та споріднені явища, бідність.

Війна та споріднені явища, бідність.

Війна та споріднені явища, бідність.

Війна та споріднені явища, бідність.

Коренева проблема
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Через підрив греблі Каховської ГЕС зруйновано комплекси природної та 
культурної спадщини в пониззі Дніпра.


Відсутні або неповні й застарілі інструкції, розпорядження, плани дій на 
випадок воєнних дій та ризику для колекцій. Неповнота наявних актів.

Не всі працівники сектору обізнані про наявні НПА, зокрема спеціальні 
практики і порядок власних дій у випадку надзвичайної ситуації через 
війну.

Неповні документування втрат, протоколи дій для документування. Немає 
системної практики інформування правоохоронних органів та відкриття 
кримінальних проваджень за фактами втрат внаслідок бойових дій.

Відбуваються такі воєнні злочини на окупованих територіях, як вбивство, 
викрадення, насильницьке утримання та переміщення, тортури, приму-
шення до переміщення, примушення до (спів)праці, інші насильницькі дії 
щодо науковців, кураторів, зберігачів, інших працівників інституцій, їхніх 
рідних, свідків злочинів, примушення працівників інституцій до перемі-
щення із місць постійного проживання.

Відбуваються такі воєнні злочини на окупованих територіях, як вбивство 
тварин, вирубування дерев, випалювання рослинності, що призводить до 
втрати живих колекцій, біосферних заповідників на окупованих територіях 
(зокрема Чорноморський, Асканія-Нова).

Відбуваються такі воєнні злочини, як умисне пошкодження або знищення 
колекцій на окупованих територіях, організоване пограбування та 
переміщення колекцій до країни-окупантки, її установ; стихійне погра-
бування, крадіжка предметів, незаконне присвоєння окупантами об’єктів 
колекцій.

Відбувається присвоєння наукових даних представниками країни-
окупантки (публікація результатів досліджень тощо).

В умовах війни зростає ризик нелегального пошуку й обігу предметів 
спадщини. Серед них, зокрема, такі предмети, належність яких до 
культурної спадщини не очевидна, наприклад палеонтологічні артефакти.

Є злочини, які зараз не кваліфікують: терористичні дії неявного (гібрид-
ного) характеру, культурне присвоєння цінностей, незаконне переміщення 
некомерційних (наукових тощо) цінностей до країни-окупантки, незакон-
ний вивіз палеонтологічних цінностей тощо. Також бракує визначення 
екоциду.

Війна та споріднені явища.

Війна та споріднені явища, інсти-
туційна і політична невідповід-
ність.

Війна та споріднені явища, брак 
людського капіталу, інституційна і 
політична невідповідність, брак 
комунікації в суспільстві.

Війна та споріднені явища, 
інституційна і політична невідпо-
відність, брак комунікації в сус-
пільстві.

Війна та споріднені явища.

Війна та споріднені явища.

Війна та споріднені явища.

Війна та споріднені явища.

Бідність, війна та споріднені яви-
ща, інституційна і політична не-
відповідність.

Війна та споріднені явища, 
інституційна і політична не-
відповідність.
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Досі не ратифіковано Директиву ЄС про повернення предметів культури, 
незаконно вивезених з території держави-члена, та про внесення змін до 
Регламенту (ЄС) № 1024/2012.

Мінна небезпека на територіях, що містять об’єкти природної та культурної 
спадщини (біосферні заповідники тощо), науково-дослідні установи й 
науково-дослідні підрозділи освітніх установ.

Бракує комунікації між національними закладами – бюджетними устано-
вами (ЗВО, НДУ тощо) та місцевими органами управління. Непоодинокі 
ситуації, коли громада (обласна рада, обласна адміністрація тощо) не 
обізнана про потреби й можливості установи, а установа, відповідно, не 
обізнана про можливості (зокрема фінансові) взаємодії з боку громади.

Об’єкти спадщини руйнуються від діяльності несвідомих або недобро-
совісних суб’єктів господарювання: ідеться про забудову, оранку, руй-
нування оселищ, підпал, видобуток природних матеріалів, земляні роботи, 
інші дії.

Національні установи (університетські музеї тощо) часто закриті або слабо 
доступні для відвідування з боку громади.

Неусвідомлений потенціал отримання екосистемних послуг (зокрема, 
туризму) від діяльності наукових і науково-освітніх установ на території 
громади.

Немає політики щодо стримування біоінвазій на рівні громад, бракує 
науково-методичних матеріалів, просвітницьких заходів, офіційних 
інструкцій.

Недостатність фахової компетенції в «зовнішніх« відомствах – тих, які 
ухвалюють рішення щодо спадщини, не мають фахової освіти й досвіду 
фахової праці.


Недостатня або відсутня підзвітність керівників колективові установи, 
недостатній вплив колективних органів управління (загальні збори, вчена 
рада тощо).

Сильна залежність керівника установи від вертикалі управління.

Множинне підпорядкування установи, її колекції та будівлі різним 
відомствам призводить до того, що доступ, переміщення, заходи безпеки, 
режим використання становлять предмет погоджень різного рівня між 
сторонами, не пов’язаними одна з одною.

Інституційна і політична невідпо-
відність.

Брак людського капіталу, бідність.

Брак комунікації у суспільстві, 

інституційна і політична невідпо-
відність.


Брак комунікації у суспільстві, 
бідність, інституційна і політична 
невідповідність.


Брак комунікації в суспільстві.

Інституційна і політична невідпо-
відність, брак комунікації у сус-
пільстві.

Інституційна і політична невідпо-
відність, бідність, брак комунікації 
в суспільстві.

Інституційна і політична невідпо-
відність.

Інституційна і політична невідпо-
відність.

Інституційна і політична невідпо-
відність.

Інституційна і політична невідпо-
відність.



63

Істотне питання Коренева проблема

Більшість доходів установ надходить із бюджету як базове фінансування, 

незамінне в середньостроковій перспективі. Частка грантового фінан-

сування й доходів від господарських праць зазвичай низька.

Частими є повільне реагування та складна система погоджень ЦОВВ. 

Ускладнена взаємодія бюджетних установ із державним казначейством.

Ускладнена взаємодія бюджетних установ із державним казначейством.

Фактично немає контролю біоінвазій на державному рівні. Політика щодо 

стримування біоінвазій не узгоджена між відомствами.

Немає зобов’язань з безпеки інституцій на державному рівні.

Митні бар’єри та платежі у відносинах з ЄС перешкоджають вільному 

обміну наукових об’єктів, обладнання, матеріалів і штучно завищують 

вартість обладнання, матеріалів, живих об’єктів.

Побічні ефекти створення громадської організації або благодійного фонду 

з метою підтримання «материнської» бюджетної установи: ГО/БФ юридич-

но не пов’язані з інституцією.

У відомствах контролю контрольна функція основна, тоді як консульта-

тивної, підтримувальної, такої, що стимулює розвиток чи адаптацію, майже 

немає. Аудит стає інструментом покарання.

Проєктна діяльність, утримання колекції, реставраційні роботи, розширен-

ня колекції тощо не мають фінансової підтримки з бюджету: наявні 

бюджетні програми недостатні.

Є обмеження щодо витрат бюджетними організаціями, що унеможлив-

люють придбання спеціалізованих меблів для утримання колекцій, 

спеціалізованої комп’ютерної техніки, послуг зі зберігання даних тощо.

Нестача грантів на найкращі практики менеджменту колекцій.

Інституційна і політична невідпо-

відність.

Інституційна і політична невідпо-

відність.

Інституційна і політична невідпо-

відність.

Брак людського капіталу, інсти-

туційна і політична невідповід-

ність, брак комунікації в суспіль-

стві.

Інституційна і політична невідпо-

відність.

Інституційна і політична невідпо-

відність.

Інституційна і політична невідпо-

відність.

Інституційна і політична невідпо-

відність.

Інституційна і політична невідпо-

відність, бідність.

Інституційна і політична невідпо-

відність, бідність.

Бідність.
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Тривала та складна процедура погодження з боку керівного органу й 
балансоутримувача робіт із ремонту чи модернізації наукової установи 
навіть за наявності зовнішнього фінансування.

Оцифрування та створення цифрових каталогів сповільнене через брак 
коштів, відсутність відповідних посад у штатних розписах бюджетних 
організацій, відсутність програм сталої підтримки цифрових ресурсів у 
хмарних сховищах.

Не визначені правила музейного обліку наукових колекцій з урахуванням 
специфіки кожної колекції (виду колекцій) та наукового напряму установи.

Недостатньо розвинені механізми практичного застосування статусу 
національного надбання для наукових об’єктів. Не визначено переваг 
статусів і, як наслідок, відбувається боротьба за статус, не підкріплений 
реальною перевагою.

Є невідповідність державного реєстру національного культурного надбан-
ня аналогічному для наукових об’єктів (науковий поповнюють і підтри-
мують краще).

Для установ поза межами Києва є необхідність возити документи на 
підпис та відвідувати наради.

Депресивна спіраль престижності професії: низька оплата праці 
ускладнює пошук кваліфікованих працівників, обізнаність про неї стримує 
перспективну молодь здобувати профільну освіту, а отже, попит на цю 
освіту скорочується та призводить до її зникнення.

Профільна освіта часто відірвана від практики, не відповідає професійним 
вимогам, не надає вузькоспеціальних знань.

В Україні немає можливості здобути освіту з рідкісних компетентностей. 

Є потреба в заходах із неформальної освіти за власним вибором.

Часто застосовують імітаційні практики  проведення формальних курсів і 
надання сертифікатів, не підкріплених реальними компетентностями.

Недостатня оплата праці. Рівень зарплат професіоналів не відповідає 
ринковому.

Інституційна і політична невідпо-
відність, бідність.

Бідність.

Брак людського капіталу, інститу-
ційна і політична невідповідність.

Бідність, інституційна і політична 
невідповідність.

Інституційна і політична невідпо-
відність.

Інституційна і політична невідпо-
відність.

Брак людського капіталу, бідність, 
інституційна і політична невідпо-
відність, брак комунікації в сус-
пільстві.

Брак людського капіталу, бідність, 
брак комунікації в суспільстві.

Брак людського капіталу, бідність.

Брак людського капіталу, бідність, 
брак комунікації в суспільстві.

Брак людського капіталу, бідність, 
брак комунікації в суспільстві.

Брак людського капіталу, бідність.
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Оплати праці від грантового фінансування і договірних робіт часто 
неформально співвідноситься з середніми посадовими окладами й 
відповідною єдиною тарифною сіткою через побоювання претензій із боку 
служб аудиту.


Збільшення зарплати залежить від стажу, наукової роботи, наукового 
ступеня – усе це неможливо застосувати до молодих спеціалістів – випус-
кників ЗВО та до спеціалістів, які не займаються науковою діяльністю. 

Невідповідність зарплати та відповідальності – оцінна вартість предметів, з 
якими працюють в установі, не порівнянна з тим, скільки заробляють 
люди, які нею опікуються.

Деякі з установ, зокрема біосферні заповідники, національні природні 
парки (ті що не підпорядковані НАН, ДАЗВ або НААН), не мають достатньо-
го наукового штату, спеціалістів з охорони культурної спадщини.

Невідповідність штатного розпису сучасним вимогам та реаліям. Зокрема, 
часто немає посад фахівців з оцифрування, комунікації тощо.

Працівники наукових музеїв не мають освіти в галузі музейної справи.

Для органів управління (ЦОВВ тощо) функція збереження та роботи з 
предметами рухомої культурної спадщини не пріоритетна, тому діяльність 
не захищена бюджетом чи планом функціонування та розвитку.

Бракує експертів – кураторів.

Бракує спеціалістів для реставрації наукових колекцій (наприклад, 
таксидермістів). 

Бракує інженерів та інших технічних працівників, комунікаційних 
менеджерів.

Мала кількість професійних профільних асоціацій.

Більшість установ, що містять наукові колекції, архіви, наукове обладнання, 
розташовані в приміщеннях, не пристосованих для цього.

Нестача простору особливо актуальна для архівів, які мусять поповню-
ватись навіть тоді, коли немає місця.

Майже всюди немає централізованих систем примусової вентиляції й 
кондиціонування, не вистачає систем контролювання клімату, недостатньо 
приладів кондиціонування, опалення є не в усіх фондосховищах; високі 
видатки на нього.

Інституційна і політична невідпо-
відність, брак комунікації в сус-
пільстві.

Бідність, інституційна і політична 
невідповідність.

Бідність, інституційна і політична 
невідповідність.

Бідність, інституційна і політична 
невідповідність.

Бідність, інституційна і політична 
невідповідність.

Брак людського капіталу, бідність.

Інституційна і політична невідпо-
відність.

Брак людського капіталу.

Брак людського капіталу.

Брак людського капіталу, бідність.

Брак комунікації в суспільстві.

Бідність.

Бідність.

Бідність.
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Істотне питання Коренева проблема

Новим викликом через війну стали вимкнення електроенергії – наслідки 
обстрілів, що небезпечно для колекцій, які зберігають у морозильних 
установках.

Під загрозою перебувають або  вразливі живі колекції, зокрема генетичні 
ресурси сільськогосподарських тварин і культурних рослин, а також 
зоопарки.

Застаріле обладнання, відсутність нових приладів істотно знижує ефектив-
ність наукових досліджень.

Приміщення не відповідають вимогам обладнання щодо умов роботи 
(нові матеріали, чистота, кліматичні умови).

Необхідна довгострокова підтримка зберігання результатів цих робіт – 
вебсервер, хмарне сховище з можливістю швидко звернутися до даних, 
онлайн-сервіси для користування та презентації.

Ускладнено транспортування предметів (особливо великих, важких, 
крихких і таких, що потребують особливого температурного режиму) до 
місць зберігання.

Немає загальновідомого механізму, щоб отримати допомогу й підвищити 
енергоефективність для бюджетної установи.

Немає тяглості в політиках.

Існують загрози колекціям через брак фінансової спроможності інституцій.

Існують безпекові загрози через недбалість та техногенні ризики в роботі.

Відсутність, недостатність або застарілість офіційно затверджених 
інструкцій щодо зберігання та евакуації предметів КС у надзвичайних 
ситуаціях різних типів, включно з бойовими діями та загрозою окупації. 
Відсутність коротких чітких протоколів конкретних дій у таких ситуаціях.

Немає офіційно затверджених інструкцій щодо дистанційної роботи, праці 
в евакуації.

Війна та пов’язані явища, бідність.

Війна та пов’язані явища, бідність.

Брак людського капіталу, бідність.

Бідність.

Бідність.

Бідність.

Інституційна і політична невідпо-
відність, брак комунікації в сус-
пільстві.

Брак людського капіталу, інсти-
туційна і політична невідповід-
ність, брак комунікації у сус-
пільстві.

Брак людського капіталу, бідність.

Бідність, брак людського капіталу, 
інституційна і політична невідпо-
відність.

Інституційна і політична невідпо-
відність.

Інституційна і політична невідпо-
відність.
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Істотне питання Коренева проблема

Необхідна енергоефективність, енергонезалежність та дотримання вимог 
температурних режимів для колекцій (зокрема живих), лабораторій, 
установ, зокрема в умовах воєнного стану.

Немає систем оцінювання ризиків, їх запобігання та зниження для 
більшості видів наукових колекцій. 

Недостатні кількість і рівень наукових та науково-популярних публікацій 
про спадщину й, відповідно, недостатність її введення в науковий обіг і 
поінформованості суспільства про її значення та цінність.

Нестача наукових і просвітницьких проєктів на рівні країни.

Відтік мізків із професії. Активний «вихід із професії» через скорочення 
фінансування, обмеження діяльності інституцій, переміщення й неможли-
вість організувати дистанційну роботу, психологічне навантаження та мен-
тальне здоров’я працівників.

Необхідність шукати не пов’язані з професією джерела доходів призводять 
до ерозії професійної спільноти.

Ізольованість від світових практик.

Незнання експертами на вищих посадах іноземних мов, крім російської. 

Бідність.

Брак людського капіталу, інсти-
туційна і політична невідповід-
ність.

Брак людського капіталу, бідність, 
брак комунікації в суспільстві.


Брак людського капіталу, бідність, 
брак комунікації у суспільстві.

Брак людського капіталу, бідність.

Брак людського капіталу, бідність.

Брак людського капіталу, бідність.

Брак людського капіталу, бідність.
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Розділ 3. Поточні політики: потенційні напрями 
рішень

Необхідно переосмислити та спростити конкретні інструкції для їх реалістичного 
виконання (наприклад, запропоновані документи, згідно з рекомендаціями 
ICCROM). Важливо приділити увагу балансу прав та відповідальності інституцій.


Є думка, що об’єкт спадщини може бути драйвером розвитку громади й загалом 
регіонального розвитку, зокрема через розвиток екосистемних послуг – туризму, 
дослідження тощо.

Справді, приклади успішних дій спільно з громадами демонструють громадські 
ініціативи, що їх підтримують зовнішні донори.


Наприклад, проєкт, який реалізує в Білогородській громаді (Київська область) 
Українська природоохоронна група, містить такі заходи, як:

Важливе джерело, що містить проєкти НПА на рівні інструкцій: Ткаченко Т. До 
концепції безпечного музею: визначення ризиків та загроз для збереження 
музейних колекцій, готовність до дій в екстремальних умовах // Безпека культурної 
спадщини у надзвичайних ситуаціях: міжнародні стратегії для України / Упоряд. і 
ред. Ігор Пошивайло. Київ – Амстердам – Вашингтон: Національний музей Револю-
ції Гідності (Музей Майдану), 2016. 


Законодавство, нормативно-правові акти: пріоритет – спрощення інструкцій

Взаємодія науковців із громадами: пріоритет – управління запитами громад

використання дерев в озелененні;

розв’язання проблем деградації ґрунтового покриву;

основні кроки до впровадження інтегрованого управління поверхневими 
водними ресурсами;

облаштування просторів біорізноманіття;

ренатуралізація земель;

створення газонів із різнотрав’ям.

https://www.maidanmuseum.org/uk/node/2132
https://www.iccrom.org/publication/first-aid-cultural-heritage-times-crisis-handbook
https://ecoaction.org.ua/10-proiektiv-vidnovlennya.html
https://ecoaction.org.ua/10-proiektiv-vidnovlennya.html
https://uncg.org.ua/wp-content/uploads/2023/04/bilogorodka.pdf
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Водночас бажано для створення насаджень передусім використовувати абориген-
ні (а не чужорідні) деревні та чагарникові рослини.


У рамках згаданого проєкту запропонована низка заходів із ревіталізації заплави 
річки Ірпінь. Цьому сприяє те, що Білогородська сільська рада погодила створення 
ландшафтного заказника місцевого значення «Ріка-Герой Ірпінь» з наданням під 
нього території вздовж річки Ірпінь; Бучанська міська рада також погодила 
створення однойменного ландшафтного заказника, до якого входитиме понад 55 га 
заплавних земель річки Ірпінь. Одночасно в цьому напрямі діє науково-
методичний проєкт за підтримки Національного фонду досліджень України. 
Адвокацію природоохоронних заходів забезпечує ще один проєкт.


Розвиток проєкту спільно з Краснокутською громадою (Харківська область), що 
розпочався до повномасштабного вторгнення, передбачає такі самі заходи, а також  
відновлення мережі лінійних лісових насаджень. Рекомендація щодо лісо-
насаджень сформульована так, що її можна використовувати як навчальний 
посібник:

Відомості про підтримку десяти проєктів (включно із двома згаданими) в Івано-
Франківській, Дніпропетровській, Запорізькій, Кіровоградській, Хмельницькій 
областях подано у зведенні ГО «Екодія».

Загалом Українська природоохоронна група, спираючись на досвід наявних 
ініціатив, висуває низку пріоритетів для громад у відновленні природи:

«Категорично не рекомендується висаджувати деревні насадження на природ-
них ділянках. Усі різновиди степів та лук (в т. ч. усі ділянки, розміщені на схилах) 
занесені до Резолюції 4 Бернської конвенції. На цей час триває їх 
інвентаризація з метою надання їм всім охоронного статусу. Дослідники 
обрахували, що поява нових лісів у первинно безлісих долинах річок зменшує 
річний стік річки (на 23 % за 5 років і на 38 % за 25 років)».


Консервація пошкоджених земель через заходи із залуження.

Рекультивація земель – активні дії, наприклад через поглинання токсинів 
спеціально висадженими рослинами.

Ревайлдинг – полишення територій для природного відновлення (з умо-
вою постійного моніторингу).

1.

2.

3.

https://nrfu.org.ua/news/vidnovyty-richku-yaka-stala-shhytom-dlya-stolyczi/
https://nrfu.org.ua/news/vidnovyty-richku-yaka-stala-shhytom-dlya-stolyczi/
https://ecoaction.org.ua/10-proiektiv-vidnovlennya.html
https://uncg.org.ua/wp-content/uploads/2023/04/krasnokutska_3.pdf
https://uncg.org.ua/wp-content/uploads/2023/04/krasnokutska_3.pdf
https://ecoaction.org.ua/10-proiektiv-vidnovlennya.html
https://uncg.org.ua/chomu-povoienne-vidnovlennia-maie-buty-druzhnim-do-dovkillia/
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Очищення водойм і населених пунктів від забруднень.

Перероблення та утилізація відходів.

4.

5.

Отже, на тлі обставин війни успішно розвивається низка горизонтальних природо-

охоронних ініціатив, подекуди зі сталими партнерствами між ОТГ і громадським 

сектором за підтримки установ фундаментальної науки, що створюють сінергію на 

місцевому рівні. Можна припустити, що розвиток фінансування таких проєктів і 

партнерств можна масштабувати на рівні країни.


Приклади успішної комунікації з боку громадського сектору:


Натомість безпосереднє ставлення українських громад до науки та наукової 

спадщини не досліджено. Можна припустити, що воно здебільшого байдуже й 

зумовлене низькою обізнаністю. Висловлено припущення, що популярність науки в 

українському суспільстві зросла під час пандемії SARS-CoV-2 через зацікавленість у 

наукових методах її подолання. Є думка, що війна відкриває в суспільстві 

зацікавленість у науковому знанні за схожим механізмом – через бажання критично 

оцінювати ворожу пропаганду та ефективно протидіяти їй. Зокрема, успішними є 

ініціативи з популяризації історичного знання та радіобіології. Автори аналітичного 

дослідження «Популяризація науки під час криз та війн: виклики та можливості» 

рекомендують уряду, зокрема, «розглянути можливість розроблення 

загальнодержавної стратегії розвитку сфери популяризації науки, що матиме на 

меті підвищення рівня розуміння цінності популяризації. Стратегія може 

розглядатися як частина державних заходів згуртування суспільства в умовах 

воєнного стану, економічного відновлення та підвищення рівня освіченості 

населення», а також «створити диверсифіковані програми підтримки заходів з 

популяризації науки на державному, регіональному та місцевому рівнях. 

Передбачити можливість участі проєктів з популяризації науки у громадських 

бюджетах. Включити до місцевих та загальнодержавних бюджетів графу на 

підтримку громадських проєктів з популяризації науки, залучати для цього кошти 

міжнародних донорів».


Українська природоохоронна група: просвіта, реалізація малих проєктів у 

громадах;

МБО «Екологія-Право-Людина»: аналітика, юридична допомога в захисті 

природи;

ГО «Тустань»: низка проєктів з регіонального розвитку.

https://scienceatrisk.org/uk/whitepaper/populiaryzatsiia-nauky-pid-chas-kryz-ta-viin-vyklyky-ta-mozhlyvosti
https://www.vikhola.com/product-page/strashne-prekrasne-ta-potvorne-v-chornobyli-book
https://scienceatrisk.org/uk/whitepaper/populiaryzatsiia-nauky-pid-chas-kryz-ta-viin-vyklyky-ta-mozhlyvosti
https://uncg.org.ua/pub/
https://epl.org.ua/announces/ekoanalityka-na-zahysti-dovkillya/
https://tustan.ua/about/projects/
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Менеджмент

Висловлено ідеї щодо централізованого зберігання предметів декількох музеїв, 
розміщених компактно, тобто коли немає потреби в транспортуванні на далекі 
відстані. Також зазначено, що немає потреби забезпечувати кожну інституцію 
технікою та спеціалістами для оцифрування, а дієвим могло б стати створення 
центрів цифрування на рівні області, куди інституції звертатимуться по таку послугу. 
Додатковою перевагою цих центрів може бути уніфікація вимог та підходів до 
цифрування, каталогізації та зберігання оцифрованих копій. Прикладом такого 
center of excellence може бути нова ініціатива – Центр цифровізації музеїв у Львові.


Пропозиції з покращення менеджменту науки загалом, включно з установами, що 
опікуються спадщиною, узагальнені в записці Наукового комітету Національної 
ради України з питань розвитку науки і технологій. Зокрема, запропоновано 
реформувати статус бюджетної установи:

«Наукові установи суспільної власності, що успішно пройшли процедуру 
оцінювання, мають отримати оновлений правовий статус, що, зокрема, 
передбачає: право самостійно розпоряджатись отриманими ними коштами (з 
будь-яких джерел) відповідно до цілей діяльності установи та умов договорів 
щодо фінансування (цільового призначення коштів тощо), у тому числі право 
самостійно встановлювати систему оплати праці (відхід від тарифної сітки); 
право вступати в об’єднання з іншими науковими установами; засновувати 
дочірні юридичні особи для здійснення інноваційної діяльності; право 
здійснювати зовнішньоекономічну діяльність, спрямовану на проведення НДРІ, 
за спрощеними правилами (право на прямі закупівлі матеріалів та 
обладнання за кордоном у тому разі, коли це є економічно вигідним; право 
декларувати відповідність матеріалів наукового призначення вимогам 
законодавства при перетині ними митного кордону України, а також 
гарантувати безпечне зберігання, цільове використання й нерозповсюдження 
цих матеріалів за межі установи, у якій проводяться відповідні дослідження чи 
розробки, без необхідності звернення до будь-яких дозвільних органів; право 
здійснення безмитного транскордонного некомерційного обміну унікальними 
матеріалами і зразками наукового призначення, які є продуктами наукової 
діяльності українських і закордонних суб’єктів такої діяльності. Для 
стимулювання залучення позабюджетних коштів (бізнесу та закордонних 
джерел) слід максимально дерегулювати використання коштів спецфонду 
наукових установ, зокрема, у частині спрощення закупівель, використання поточних 


https://www.heritage.in.ua/digitalization
https://sci-com.org.ua/wp-content/uploads/2023/07/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%86%D1%96%D1%97-%D0%A0%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8_%D0%9D%D0%9A_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%8C_2023_final.pdf
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рахунків у державних банках поза системою Держказначейства, звільнення від 
сплати ПДВ, зниження ставок ПДФО та ЄСВ.


При встановленні обсягу прав наукових установ суспільної власності доцільно 
за зразок взяти закон ФРН про наукову свободу (Wissenschaftsfreiheitsgesetz).

Оновлена система управління науковою установою повинна базуватися на 
законодавчо визначеному балансі повноважень директора установи та 
колегіальних органів управління. Основний колегіальний орган управління 
(вчена чи науково-технічна рада) обирається зі складу наукових працівників, 
визначає стратегію розвитку установи та її внутрішню політику, тоді як директор 
наукової установи відповідає за реалізацію цієї стратегії та організацію 
поточної діяльності установи».


Освіта і просвіта: пріоритет – неформальна освіта, просвітницькі заходи

Серед перспективних рішень міг би стати покращений доступ науковців до 
програм ERASMUS+, які нині реалізують суто вибірково окремі ЗВО, а науковий 
сектор за межами ЗВО повністю позбавлений доступу до них. Іншим 
перспективним напрямом може стати масове поширення оплаченого чи 
компенсованого доступу до дистанційних курсів навчання.

Приклади успішної комунікації з боку установ:

Приклади успішної комунікації з боку громадського сектору:

Державний природознавчий музей НАН України: наука, просвіта;

Локальна історія: просвіта (гуманітарні науки, регіональні дослідження, 
музейна справа);

Національний антарктичний науковий центр: наука, просвіта;

Історична правда: просвіта (гуманітарні науки, музейна справа);

Київський зоопарк: просвіта.

Історична свобода: просвіта;

ГО Куншт»: просвіта, аналітика (наука);

Ініціатива Science at Risk: аналітика, зокрема база науково-популярних 
проєктів;

http://www.smnh.org/ua/nashi-proekty/nashi-proekty.html
https://localhistory.org.ua/
http://uac.gov.ua/
https://www.istpravda.com.ua/
https://zoo.kyiv.ua/
https://www.radiosvoboda.org/istorychna
https://kunsht.com.ua/
https://scienceatrisk.org/
https://scienceatrisk.org/storage/lp/113/5290c64eb71f4a8f70eea0cd4d2769fcad941eba.pdf
https://scienceatrisk.org/storage/lp/113/5290c64eb71f4a8f70eea0cd4d2769fcad941eba.pdf
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CEDOS: аналітика (освіта, соціальні дослідження);

Українська природоохоронна група: просвіта, аналітика (охорона природи);

МБО «Екологія – Право – Людина»: аналітика, юридична допомога в захисті 
природи.

Важливим новим прикладом поєднання зусиль наукових спільнот і громадського 
сектору є організація Центру цифровізації музеїв у Львові. Центр створений 
завдяки проєкту «Кризова інвентаризація та стрибок до цифровізації музейного 
обліку», що фінансує Європейський Союз і реалізує ГО «Тустань» спільно із КЗ ЛОР 
«Адміністрація державного історико-культурного заповідника “Тустань”», ГО 
«Центр розвитку музейної справи», НеМо: Ukrainian Heritage Monitoring Lab. 
Завдяки продуктивній співпраці з Державним природознавчим музеєм НАН 
України у проєкті досягнуто значного прогресу в оцифруванні наукових колекцій 
національного надбання. Інша ініціатива з оцифрування наукових колекцій 
започаткована на базі Інституту зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України.


Загальні (стратегічні) напрями рішень:

Розвиток людського капіталу: освіта, просвіта, підтримка centers of excellence, 
індивідуальних проєктів, професійного зростання.

Поповнення матеріально-технічних спроможностей (збереження, умови, 
управління, використання, цифровізація). Концепції створення громадських 
просторів та осередків збереження (хутор, біосферний заповідник, спільнота 
корінного народу).

Інституції: взаємодія установа – громадський сектор. Гіпотеза: впровадження 
загальноєвропейських практик сприятиме розвитку найкращих практик 
інституційної спроможності.

Політики: пошук збалансованих рішень у напрямах регуляції-дерегуляції. 
Загальний бажаний напрям – це зменшення бюрократичного навантаження. 
Пріоритетами у створенні нових НПА, якщо вони потрібні, мають стати 
простота та реалістичність для виконання.

Подолання бідності: обсяги, прості, зрозумілі та гнучкі правила й механізми 
фінансування.

Механізми – запобіжники свавілля посадових осіб, впливових заінтересо-
ваних сторін. Адаптивний компроміс, ризики й загрози з боку великих 
гравців.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

https://cedos.org.ua/
https://uncg.org.ua/diyalnist/
https://epl.org.ua/announces/ekoanalityka-na-zahysti-dovkillya/
https://epl.org.ua/announces/ekoanalityka-na-zahysti-dovkillya/
https://epl.org.ua/announces/ekoanalityka-na-zahysti-dovkillya/
https://www.heritage.in.ua/digitalization
https://tustan.org.ua/
https://www.heritage.in.ua/
https://kunsht.com.ua/articles/shcho-take-tsyfrovizatsiia-muzeyiv-ta-chomu-tse-neobkhidno-dosvid-ukrainian-heritage-monitoring-lab
https://kunsht.com.ua/articles/shcho-take-tsyfrovizatsiia-muzeyiv-ta-chomu-tse-neobkhidno-dosvid-ukrainian-heritage-monitoring-lab
https://sketchfab.com/SchmalhausenEvolMorph
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Серед потенційних короткострокових рішень, які потребують подальшого опра-
цювання для збереження спадщини, учасники обговорень запропонували: 


Покращення доступу громад до закритих об’єктів, що дуже важливо для 
наших деінде закритих установ, як-от закладів вищої освіти.

Перерозподіл бюджетів, можливість отримання національними інституціями 
коштів від громади. 

Розвиток комунікації, міждисциплінарних зв’язків, професійних асоціацій і 
просвіти на рівні громад.

Розвиток територій, які опинились під загрозою та постраждали внаслідок 
підриву росіянами греблі Каховської ГЕС.

Гуманітарне розмінування пріоритетних територій розташування спадщини, 
науково-дослідних установ.

Порятунок об’єктів спадщини від несвідомих або недобросовісних суб’єктів 
господарювання (забудова, оранка, підпал, видобуток природних матеріалів 
тощо).

Загальний  міжвідомчий діалог, гранти на найкращі практики менеджменту 
колекцій.

Відновлення автентичних ландшафтів та управління цими ландшафтами.

Контроль біоінвазій, зобов’язання з безпеки інституції, яких сьогодні 
фактично немає

Кваліфікація злочинів, які нині не кваліфікують: терористичні дії неявного 
(гібридного) характеру, присвоєння цінностей та інші зловживання 
окупаційної влади, незаконне переміщення некомерційних (наукових тощо) 
цінностей до країни-окупантки, незаконний вивіз палеонтологічних 
цінностей тощо.

Набуття статусу національного надбання для колекцій наукових інституцій.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.
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Висновки

1.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

Перелік напрямів, що об’єднують істотні питання для сектору, за 

значущістю:


Війна та споріднені явища:

Спільнота і громада:

Менеджмент:

Освіта:

Професія:

«Прості речі»:

Інституційна нестабільність: 


руйнування, окупація, втрата людей, об’єктів, інфраструктури;


Нерозуміння громадами ролі наукової, природної спадщини як суспіль-

ного надбання. 


Низька якість менеджменту.

Брак фахівців, відірваність освіти від практики.


Низька оплата праці, низький престиж професії.

Застарілі засоби утримання колекцій, нестача простору.

Відсутність тяглості в політиках.


викрадення та присвоєння предметів окупантами, незаконний обіг, 

контрабанда; апропріація спадщини;

наслідки війни: мінна небезпека.
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8.

9.

10.

Недбалість:

Спільнота та суспільство:

Спільнота й зовнішній світ:

Неповнота політики безпеки. Недооцінення ризиків.


Недостатня обізнаність професійної спільноти та суспільства про 

спадщину.


Відтік «мізків» із професії, ерозія професійної спільноти, ізольованість від 

світових практик.

2.

3.

Кореневі проблеми:

Перелік короткострокових заходів:

1.

1.

2.

2.

3.

4.

5.

3.

4.

5.

Війна та споріднені явища, її наслідки.

Покращення доступу громад до закритих об’єктів, що дуже важливо для 

наших подекуди закритих установ, як-от закладів вищої освіти.

Брак людського капіталу.

Перерозподіл бюджетів, можливість отримання національними інституціями 

коштів від громади. 

Розвиток комунікації, міждисциплінарних зв’язків, професійних асоціацій і 

просвіти на рівні громад.

Розвиток територій, які опинились під загрозою та постраждали внаслідок 

підриву росіянами греблі Каховської ГЕС.

Гуманітарне розмінування пріоритетних територій розташування спадщини, 

науково-дослідних установ.

Бідність – нестача ресурсів, нераціональне використання наявних.

Інституційна і політична невідповідність, непослідовність політик.

Брак комунікації в суспільстві.



77

6.

7.

8.

9.

10.

11.

Порятунок об’єктів спадщини від несвідомих або недобросовісних суб’єктів 
господарювання (забудова, оранка, підпал, видобуток природних матеріалів 
тощо).

Загальний  міжвідомчий діалог, гранти на найкращі практики менеджменту 
колекцій.

Відновлення автентичних ландшафтів та управління цими ландшафтами.

Контроль біоінвазій, зобов’язання з безпеки інституції, яких сьогодні фактично 
немає

Кваліфікація злочинів, які нині не кваліфікують: терористичні дії неявного 
(гібридного) характеру, присвоєння цінностей та інші зловживання окупацій-
ної влади, незаконне переміщення некомерційних (наукових тощо) цін-
ностей до країни-окупантки, незаконне вивезення палеонтологічних 
цінностей тощо.

Набуття статусу національного надбання для колекцій наукових інституцій.



Новини проєкту RES-POL

Facebook RES-POL
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Цю аналітичну записку створили за фінансової підтримки Європейського Союзу. Її зміст є 

відповідальністю Громадської спілки "Центр регіональний розвиток" і не обов’язково відображає 

позицію Європейського Союзу.

https://info.ppv.net.ua/tag/respol/
https://www.facebook.com/respol.project

